

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes . . . . . 250 Ptas.  
Extranjero semestre . . . . . 24 "  
Número suelto . . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Telé. 2820  
REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Telé. 1243  
PALMA DE MALLORCA

Sábado 16 de Octubre de 1937.—II Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13.540

## Saludo a Franco:

## ¡¡Arriba España!!

# Con mal tiempo y niebla siguió el avance en Asturias

Se calculan en 30.000 las bajas sufridas por los rojos durante los 43 días de ofensiva nacional en aquellos frentes.—Se pasaron en el sector Oriental de Asturias 179 milicianos. En el frente de Aragón, sector de Horna, nuestras tropas recojen 98 muertos rojos, ametralladoras, fusiles y otro material.

## EL CONFLICTO ESPAÑOL VUELVE AL COMITÉ DE NO INTERVENCION

### Parte oficial de la guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con las llegadas hasta las 20 horas del día de hoy.

Ejército del Norte:  
Frente de Asturias:

Sector Oriental: El mal tiempo, ha dificultado algo el desarrollo de las operaciones, pero no ha impedido que se haya avanzado, ocupando las zonas de Bodes y Flecha y los cerros de Carperila, Soto, Dueña, Villar. El enemigo que intentó de atacar ha sido duramente castigado, dejando en nuestro poder 56 muertos, 25 prisioneros, 3 ametralladoras, 107 fusiles y abundante material de fortificación. Se han pasado nuestras filas 179 milicianos.

Sector Occidental: Sin novedades dignas de mención.

Sector Sur: Una columna ha ocupado la cota 1.800 al O. de Peña Grande, Peña La Grande, Felguera Galea, y otra La Collada de Iniesta y todo el macizo de monte Carrela, llegando por el Norte, a las Cabañas, al N. O. de Felguera.

Se ha derrotado al enemigo que intentó hacer resistencia, cogiendo 54 cadáveres, entre ellos 2 cañones y 1 oficial, 4 metraladoras y gran cantidad de armas y municiones.

En la densa niebla, ha impedido desde las 2 de la tarde, que prosiguiera nuestro avance.

Un ataque a nuestras posiciones de Travilla, ha sido rechazado. Se han cogido al enemigo varios muertos y fusiles; y se han presentado 25 milicianos, de ellos 17 con arma militemo.

Ejército del Centro:  
Frente de Aragón: En la operación de ayer en el sector de Horna, nuestras tropas cogieron al enemigo 98 muertos, 8 ametralladoras, 3 tripodes, 150 fusiles, gran cantidad de municiones y varias camillas.

Hoy han continuado las operaciones de limpieza en este sector. En el de Valmadrid, atacó el enemigo en las últimas horas de la tarde de ayer y en la madrugada de hoy nuestras posiciones de Valde simpón, siendo rechazados todos los ataques, no obstante la intensidad de algunos de ellos y causándose gran quebranto al enemigo que dejó varios muertos en nuestro poder.

Frente de Madrid: Ligeros cambios en algunos sectores.

Se pasaron a nuestras filas varios milicianos con fusiles y uno de ellos con un mosquetón y un fusil ametrallador.

En los demás frentes, sin novedades.

Ejército del Sur:  
Sin novedad.

Salamanca, 15 Octubre de 1937.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno

Mediante una disciplina rigurosa de la educación, Franco, el Caudillo, conseguirá el espíritu nacional fuerte y unido, e instalará en el alma de nuestros hijos la alegría y el orgullo de la Patria que él salva para nosotros.

sus defensas de Mallorca, de que en otro lugar, con más espacio, hablaremos. (Ya la Prensa extranjera lo hizo con altísimo eco).

Ese aviador, cuyas alas espirituales tienen una envergadura imperial, fué quien desde el hidro cabeza de escuadrilla rompió la "virginidad aviadora" de la tierra mallorquina, bombardeando a los menguados corsarios de Bayo. La primera bomba que cayó sobre el suelo balear desde un avión, arrojó Zayas.

En estos tiempos de "records" y curiosidades, bien vale la pena archivar esta efeméride.

Nos dice que, si algún día sus afanes al frente de Falange Española no son tan necesarios, volverá nuevamente...

Nosotros no queremos que vuelva a volar, porque Falange Española de Baleares es él, y hemos querido convenirle de que está viejo; pero nos ha explicado que para la... "repostería aérea", todavía está muy bien...

Copiado de "F. E." de Sevilla, 5 octubre 1937.

llas que calan hasta los huesos. O hasta mucho más adentro.

Sbert, ¿sabéis quién es?, Sbert que era estudiante, que era mallorquín, y que ahora tan solamente es consejero de la Generalidad, ha tenido una idea luminosa.

Y ha dispuesto en lo que pueda y aconsejado en lo que no es de su ramo, que a los refugiados que envía Francia a Barcelona, se les dedique a la construcción de fortificaciones a lo largo de la costa catalana.

Hay que ver el amor al trabajo que se le ha despertado a Sbert desde que se halla en "condiciones políticas" de no trabajar él.

No quiere tolerar que existan vagos.

Ya lo explica la ley física: Las electricidades del mismo nombre se repelen.

Y como él, Sbert, ha cimentado como su característica de profesionalidad la vagancia integral...

Del mismo tema puede ser extraído otro corolario positivamente interesante.

Eso de fortificaciones a lo largo de la costa no será por el solo placer de levantar montículos de tierra más o menos elevados, ni para enviar allá veraneantes a título de custodios.

Será porque ya se huelen que se acerca el momento de una visita en serio. No podrán, sin embargo, las fortificaciones "sbertianas" evitarla.

Y, en cambio, los obstáculos que acumulen en la ribera les serán estorbo grande para tirarse de cabeza al mar en su huida vergonzosa.

Va cambiando, según las informaciones de hoy, el aspecto de los planes internacionales con respecto a Menorca.

Por supuesto que todo son rumores que se hacen circular a empujones — porque no circulan solos — como quien tira al agua miguitas de pan a ver lo que se pesca.

Ahora ya no se trata de encerrar a Mallorca en un círculo de navas guerreras para "protegerla". Esta protección traslada su domicilio a Menorca, y lo comunica así a todas sus amistades.

¡Ah!, y otra cosa: También para Menorca "se abrirá la frontera" y se le remitirán los aprovisionamientos necesarios.

Todo un cuento de hadas.

"El hada buena regaló a los niños muchos juguetes..."

Pero... ¿y si viene una bruja que se los quita todos? ¿o sí, lo que es más probable, resulta un sueño todo y al despertar no hay juguetes ni niños?

¡Qué triste despertar!

## HOY

Lo dicho: Companys no se va.

A pesar de sus expresados deseos de dimitir; a pesar de que ya ha llegado a saber por sí mismo que nunca, nunca, logrará ejercer un control efectivo sobre la Cataluña desarticulada; a pesar de que, según las trazas, el Gobierno de Valencia insiste en trasladarse a Barcelona, absorbiendo a su llegada, "centralizándolo", todos o casi todos los servicios que hoy ejerce la Generalidad en virtud del fatal estatuto de que tan formidables desventuras se han derivado para España y para Cataluña misma; a pesar de que la marcha de los acontecimientos bélicos señala para muy pronto el quebrantamiento definitivo de la resistencia roja y en consecuencia un peligro terrible para los mandones bermejos; a pesar de que el "charlamiento" de Barcelona diera a entender con toda claridad su inconformidad con la actuación de don Luis... la propia Cámara le ha designado nuevamente para el cargo, los rojos más rojos han pedido con insistencia que no dimita, y Luis Companys nos hará el favor de esperar en Barcelona la llegada de los Ejércitos Nacionales.

Y entonces, una de dos: o buscará una alcantarilla por donde huir como Dencás y como sus compinches las ratas, sus parientes en la familia zoológica de los roedores, o... que no espere otra prisión apoteósica en Cartagena como aquella a que en 1934 le condonó la inanidad bienaventurada de un gobierno apocado.

Por ahora, que vaya Companys abriendo el paraguas, porque las chorradas que le esperan dentro y fuera del izquierdismo catalán, son de aque-

## Unas breves memorias del señor Portela

Hoy queremos dejar la palabra al señor Portela Valladares para que el mismo refute los argumentos de ese discursillo, que con poca gracia más graciosamente, la imputan los órganos de publicidad roja. En esa, a nuestro parecer, inventada oración, se habla de "legitimidades, de Gobiernos indiscutibles, de República"; en fin, de todo lo que reniega y maldice en las malas ciertamente emitidas y más veraces razones que expone en este segundo documento dirigido al Caudillo: "El día 29 de Julio, a las 10 de la noche, después de escapar dramáticamente a la muerte, llegué con mi esposa al crucero francés "Duquesne". Fuimos recibidos con las máximas consideraciones; el Almirante Jhonson nos presentó a los oficiales y nos instaló en el camarote del comandante.

"Al día siguiente, vino por la mañana a saludarnos. Después de referirle los incidentes de nuestra persecución, aludí a la lucha civil de España y entramos en este tema. Poco a poco, fué apareciendo el juicio que tenía formado de ella: consideraba el Almirante (esto se traslucía en sus palabras) que el Gobierno se hallaba en fuerte situación y que la Generalidad se hallaba en las más devotas disposiciones para Francia.

"En efecto, había yo reparado que al izarla la bandera a bordo del barco insignia, se había tocado primero la Marsella, después el "Cod siwe the king", luego el "Himno de Riego" y, finalmente "Els Segadors".

"Le manifesté que consideraba gravemente equivocado para Francia basarse en tal juicio su política con nuestra nación. En medio de una extraordinaria sorpresa suya se lo razoné de este modo, en síntesis: "El gobierno rojo ejerce una autoridad relativa en poco más de la tercera parte del territorio nacional". Para demostrarlo, saqué un número de "El Diluvio" del día anterior, en que aparece un telegrama oficial que decía: "Cunde la normalidad en las provincias de Albacete, etc., etc.", hasta veinte. Como las provincias con cincuenta — argüí — hay que admitir necesariamente que, por testimonio irrecusable, treinta de ellas se hallan fuera del control gubernamental. Le dí el periódico para que lo leyera con calma, y proseguí: "Cada día en estas treinta provincias habrá más organización, más condición de Estado, y por lo tanto más elementos de lucha. Una unidad de dirección y un poder obedecido; las más decisivas exigencias para ganar la guerra".

"Enfrente, la disgregación, el desorden, el no entenderse, la anarquía, como está a la vista. A esto había que sumar la reacción que han de producir en el alma española, los incendios, los saqueos, los asesinatos en masa. Y volví a señalarle en aquel número de "El Diluvio" un suelto en el que se afirmaba que la vispera se hallaban expuestos en el Hospital Clínico 55 cadáveres, de los cuales habían sido reconocidos unos 15, entre ellos recuerdo el de don Pedro Bosch-Labrás. Eran los sacrificados aquella noche. Y como en ella traté de matarme, agregué, yo hacía el número 56... Sería error capital, continué, comparar a España con Rusia y juzgar semejantes a los dos pueblos. Allí la Revolución se encorrió con un Estado corrompido, deshecho por la derrota con un pueblo envilecido y aquí con un pueblo lleno de vitalidad y que en las dos terceras partes se ha sublevado ante estos horrores; no nos acomodamos a que nos lleven como rebaño al degolladero. Por momentos se han de acrecentar los partidarios de la rebelión. No

se puede aceptar como gobierno el que impone o consiente esta barbarie. El instinto de defensa se sobrepondrá en la colectividad. No se trata de una sublevación militar ahora, es una guerra civil, salida de la entraña del país. Y por eso más, por tener razón, y por tener una organización superior, no es dudoso que los que hablan en nombre de la nación, han de vencer.

"La mejor capacidad técnica pesará también para que lo consigan. No hay nada o muy poco que ofrezca la menor garantía en este aspecto al lado del gobierno: los mandos con prestigio están en el lado opuesto, y el General FRANCO es sin duda una de las figuras más completas que pueden encontrarse en nuestra Historia militar. Esta es su fama reconocida por unos y por otros, y esto es lo que he juzgado por mí mismo en las dos conversaciones que he sostenido con él. Me escuchaba el Almirante con creciente atención y su rostro no escondía la impresión de enorme novedad que le producían mis palabras.

"Por último, le hice notar que Madrid y Barcelona, por antagonismos políticos temperamentales, no podían ir de acuerdo en esta ocasión. Constituidos dos gobiernos en realidad, que podan manener una inteligencia, pero que no formaban ni formarían más tarde una única entidad. Un fundamental elemento de discrepancia, esto es, de derrota.

"Al llegar aquí la conversación, que se había hecho íntima y franca, dió motivo a una expansión del Almirante: — Sus relaciones en el puerto de Barcelona, que era natural acusasen una orientación política, eran con la Generalidad, y a ella se referían exclusivamente sus gestiones e intervenciones.

"Nos despedimos, y al poco rato volvió a preguntarme si tenía inconveniente en hablar con el Cónsul de Francia, Monsieur Trémoulet. Acepté gustosamente la entrevista, la celebramos a las 3 de la tarde. Entonces ya el pensamiento corría más libremente. Había estado aquella mañana en la Generalidad, según dijo, y había encontrado totalmente abastido a Companys; quería sujetar, o al menos encauzar, la ola sindicalista, pero no encontraba en qué apoyarse: estaba solo (en efecto, mis noticias eran de que se pasaba el día "sic que nadie lo visitase). Repuse al Cónsul que creía bien aquellos propósitos de Companys y que, sin duda, a ellos obedecía el mandar columna tras columna a los frentes de Aragón, de donde volverían escasos de estos sus enemigos. ¿Cómo escasos? — replicó con viveza el Cónsul — en la Generalidad cuentan con que no regrese ni uno. Pero el hecho es — proseguí — que Companys carece de medios para gobernar y dirigir Barcelona. El Cónsul al llegar aquí, resuelta y claramente, me afirmó que todas las esperanzas de él y de la Generalidad estaban en el apoyo de Francia, en su actitud al lado de Francia, a la que le habían ofrecido Cataluña, Valencia y Murcia, para salvar estas regiones del poder fascista, que allí consideraban que si se podía perder el resto de España, a zona de Levante debía quedar unida a Francia con el vínculo de un solo Frente Popular. Le razoné que el cálculo era completamente extraviado: primero, porque jamás consentiría España esa mutilación y la guerra civil se convertiría en guerra de independencia; y lo segundo, porque ni Italia ni Alemania tolerarían esa sustancial modificación del "statu quo" del Mediterráneo. Las preguntas que se presentaban delante eran por

## Diez minutos con el Marqués de Zayas

nos enteramos de que el Marqués de Zayas estaba en Sevilla y le oí decir "posar" los diez minutos a que estamos habituados a nuestros lectores.

Es un hombre más bajo que alto, de fuerte musculatura y gigante de alma, habla fluida y melodiosa, bueno, simpático, "Es su "tono" personal! Con una cortésia de prócer y llaneza de camarada. Es un "Campanys-marqués", un marqués nacionalista. Tiene la conciencia de los tiempos nuevos y se cree en el deber de "revalidar" su ejecutoria en la gran oportunidad de esta Edad Media de Europa y de España, (no digo nada al medioevo encavado entre la Edad y la Moderna; afirmo en el andar de los siglos hay edificaciones plurales, esta lo es). "Marqués" en la "marca" balearica, "adelante" de Falange en el bello archipiélago, pone allí la palanca cordial de prestigio y el motor de su entusiasmo de la España Grande...

El Marqués de Zayas es capitán de Artillería y jefe de la Aviación. Tripulando un avión de reconocimiento, intervino en África en la pacificación de Kebala. A las órdenes de los generales Barrera, Godoy y Sanjurjo. Cuatro cruces rojas. Fue prematuramente calvo, cuando el expresivo rostro de arrugas, es el ascetismo "azul" de la Falange, que talla con la punta dolorosa de sus cincos de tribulación a sus

mejores. Presintió, "necesitó" a Falange, mientras se hundía la Patria y la "esperanza" cuando se alzó la poderosa figura de José Antonio. Sucedió esto con muchos de los nuestros. Nuestro Genio acertó a polarizarlos, cristalizándolos en sus concretos anhelos, sus ambiciosos esperanzas.

Desde entonces vistió el alma grande con camisa azul. Las propagandas, las conspiraciones, trémulas de placer de España, la cárcel... Jefe Territorial de Baleares.

—Tú otra gran ilusión... — le insinuamos.

—El aire. ¿No has oído hablar de la "Pou du ciel"? Se trata de un aparato francés de cuatro caballos — un motor de motocicleta — diseñado por Mignet, dejando en libertad a los constructores para interpretar a su albedrío. Yo construí el modelo número 1 en la Escuela de Trabajo de Palma, hoy Escuela Nacional Sindicalista de Trabajo — mi deseo es que en cada pueblo funcione una Escuela de Trabajo — y, en efecto, el campo de aterrizaje del Aero Club, del que yo era presidente, recibió mis pobres huesos, caídos de aquel clavileño "Pou du ciel" casero. Seguí haciendo otros no delos, hasta que me encerraron en la cárcel por España y la Falange. (El taller lo había situado en el granero de su casa).

Sabemos de él cosas muy serias de

Entregando directamente al Estado, por medio de la Requisa todos los objetos metálicos inservibles, solo en España se beneficiarán de vuestra generosidad

conseguida estas: ¿estaba Francia en condiciones y deseos de afrontar una guerra con estas dos naciones? Inglaterra se pondría a su lado para engrandecerla con ese regalo del Levante español? ¿Iba Francia a darse alegremente en la aventura que tan caro costó a Napoleón? La impresión producida por mis palabras fué mayor aún que a la mañana. Avancé entonces a completar mi pensamiento: Francia tiene una mala posición en las cosas de España y "elle a inisé sur le mauvais cheval". Al triunfar la rebelión nacionalista, va a quedar como enemiga de ella, con las consecuencias graves de tener que defender una tercera frontera y de amenaza terrible para sus comunicaciones con su Imperio de Africa, su mejor cantera de hombres y provisiones. No quedaba más que rectificar la ruta y buscar otra dirección que aclarase el porvenir. Y en este aspecto se presentaba a Francia un papel muy interesante que podría desempeñar: el servir, cuando las circunstancias lo permitieran, en Cataluña, de un modo especial, de mediadora entre los combatientes y contribuir a aliviar los horrores finales de la guerra civil.

Gozaba de la confianza de los hombres de la Generalidad y por esta parte debía asegurarse un éxito sin dificultades. En cuanto al Gobierno de Burgos, es posible que algún día se hallasen en él disposiciones que hoy sería pretensioso buscar. Pero de todos modos, Inglaterra, de cierto, sería colaboradora que no suscitara recelos y cuya mediación ofrecía grandes probabilidades de ser escuchada. "A decir verdad yo no creía que ni una ni otra mediación albergasen esperanzas; pero en más próximo plazo y buscando prácticos resultados, si se modificaba aquella torpe posición de Francia, si ésta dejaba de ayudar a los gubernamentales y renunciaba a sus esperanzas, no recibirían en aque- llos comienzos tan difíciles un servicio de interés a la causa de España? No se modificaba políticamente el tablero de la guerra? No mejoraban las perspectivas para los dos pueblos?"

Se mostraron mis dos interlocutores persuadidos por mis razonamientos; el Almirante Jhonson me pidió autorización para transmitir lo que habíamos hablado al Almirante inglés, con el que a diario cambiaba impresiones. En cuanto al Consejo, me rogó que al ir a Francia visitase a Monsieur Blum, y le hablase de los propósitos e ideas que había denunciado. No me creía autorizado — me excusé — para distraer al Presidente del Consejo de Ministros francés, y menos, añadí, para abrigar la pretensión de influir en sus pensamientos. Me explicó que Monsieur Blum era persona muy comprensiva "a opened mind"; pero si no quería visitarlo, podía ver a Bastid, Ministro de Comercio, y antes de ir a París, a Monsieur Doumergue, en Tournefeuille, y a Monsieur Serraut de Toulouse para situar este problema en un plano nacional. Contesté que, aun proponiéndome estar fuera de toda actuación política, haría estas visitas en cuanto me fuera posible.

Lo que sí tenía el pleno convencimiento es de que había presentado una nueva visión española a aquellos dos señores y que éstos habían dado "o darían a su Gobierno informes distintos de los que hasta entonces recibiera. El Almirante Jhonson llegó a aludir a que, todas las referencias que llegaban de París, creaban un ambiente de extravío.

## Alocución del general Queipo de Llano

¡Buenas noches, señores! Los ingleses y franceses, especialmente en sus periódicos, se dedican a propalar infames mentiras contra los nacionales. Ahora dicen que ha sido nuestra aviación la que ha bombardeado y destruido Cangas de Onís. Ellos saben que es una mentira infame que se inventan porque yo spongo que deben acordarse de las palabras que pronunció Belarmino Tomás al ver que se iniciaba el avance de nuestros soldados en tierras asturianas. Dijo: "Si los rebeldes avanzan, encontrarán una provincia desierta y unas poblaciones en ruinas". Esto son las palabras pronunciadas por Belarmino Tomás y por las cuales se ve que han sido los rojos los que destruyeron Cangas de Onís.

Cuando el bombardeo de Guernica, es verdad que nuestros aparatos destruyeron algo de la población, pero más tarde, los ingleses y franceses pudieron comprobar que fueron los rojos los que bárbaramente la incendiaron y destruyeron. Aunque lo de Cangas de Onís fuera

"En efecto, al desembarcar a los dos días en Port Vendres del contratorpedero "Le Fortune", me esperaba en el muelle el Prefecto Monsieur Fabiani, que tuvo la galantería de llevar a Mme. Fabiani para que acompañase a mi esposa, el subprefecto Monsieur Maquin, el Maire Monsieur Demont, y al Recevair del Distrito. Nuestra llegada les había sido avisada y también que nos tuvieran la consideración de darnos la bienvenida.

"En Port Vendres, almorzando el día 30 en el Hotel de la Méditerranée, fui saludado por unos señores, y al levantarme de la mesa, uno de ellos se acercó y se presentó como "agregado de la Embajada alemana en España y supe que salían en un barco de guerra alemán para España, aquella misma tarde.

"Hablamos luego y no le oculté que corría la pretensión de que Cataluña, Valencia y Murcia, separadas del resto de la Nación, entrasen en una zona de dependencia de Francia."

"En Vernet-les-Bains (la primera quincena de agosto), volví a hablar por dos veces con el Prefecto Monsieur Fabiani. Una de ellas se hallaba presente Monsieur Casademont, Maire del Perthoux y antiguo conocido mío.

"Y ante ellos volví a razonar, poco más o menos, según he dicho, sobre la equivocación política que sufría Francia en cuanto a España y la necesidad, por propia conveniencia, de que cambiase de orientación. "Monsieur Casademont se ofreció a ir conmigo a París para hablar con Blum a quien trataba mucho, dijo, por las elecciones de Narbona, levantando mucha intimidación con un secreto río suyo; el Prefecto, más reservado, aconsejó no hacer nada de momento, y se limitó a pedirme que le telegrafiasse al llegar a París el hotel donde me hospedaba. Discurrí que, por de pronto, daría mi comunicación a sus Jefes de lo tratado.

"Solo estuve en París, breve tiempo, para ir luego a Chatel-Guyón.

"Allí hablé extensamente de las cosas de España con Monsieur Gemant, Administrador-Delegado de "Paris-Midi" y de "Paris-Soir". Le expuse, igualmente, los puntos de vista desarrollados, encontrando tan favorable acogida, que al despedirme en fin de Agosto, me dijo que vería inmediatamente a Monsieur Blum, y que lo más probable sería que recibiese "noticias suyas.

"Al banquero portugués don Ricardo Espirito Santo Silva, persona muy inteligente y bien relacionada, según afirmaba, con el señor Oliveira Salazar, y con los españoles de Lisboa, informé de los particulares aquí consignados. Y también de que no había hecho ninguna visita ni la haría porque, a mi me interesaba que "las ideas marchasen, pero sin ser actor ni pretender intervenciones personales; mis intenciones eran de un apartamiento político absoluto. Sin dejar por ello de sentir las cosas de mi país y de pensar en ellas con el más grande fervor de espíritu."

La extensión de este interesante relato nos quita espacio para todo como tanto, más aunque ya es su contenido más sabroso que cualquier apostilla que se le añada, nos es penoso resistir a la tentación de glosarlo. Hay en tales descubrimientos y acusaciones contra los hombres que hoy se esfuerzan en presentarnos el señor Portela como camarada suyo, que no creemos ni cansada ni ociosa la repetición, con algún comentario nuestro, de sus parrafos principales; y así lo haremos en los días próximos.

verdad, cosa que no es, no tiene eso nada de particular, por cuanto la guerra lo exige.

Continuando con los bombardeos, puedo afirmar que los efectuados sobre las poblaciones de la retaguardia tienen una gran efectividad porque pueden destruir las fábricas de material de guerra y los almacenes que contienen éstas. Una prueba de ello la tenemos en el acierto que tuvieron los proyectiles del "Canarias" y las bombas lanzadas por nuestra aviación sobre las grandes fábricas de armas y municiones de la ciudad de Barcelona. Es verdad que algunas de las bombas cayeron en las casas inmediatas, pues que no puede precisarse el blanco de los barcos de guerra.

Lo verdaderamente inhumano y salvaje, lo canalesco y lo vil es lo que realiza la canalla marxista con sus bombardeos de la retaguardia nacional, bombardeando las ciudades en donde ni siquiera se encuentra un solo soldado de guarnición.

Hoy, mejor dicho, ayer recibí

una carta, que quise leer a mis oyentes y ello no me fué posible, y voy a hacerlo ahora. Es una carta para que puedan recogerse los frentes populares de Francia, España, Bélgica, Checoslovaquia y otros países que tienen esta clase de gobierno. Dice así la carta:

"Al ver que en sus charlas está bien informado de lo que sucede, voy a dar unas notas verídicas de importancia de Barcelona. Yo estuve detenido en el convento de San Elías, situado en el barrio de San Gervasio. Allí en esta prisión, se martirizaba horriblemente a los presos. Habiase instalado una guillotina, que era la encargada de matar a los presos, descuartizándolos luego y echando sus carnes a los perros, para que no pudieran descubrirse los criminales. En esta cárcel tenían, además, 200 cerdos, los cuales eran cebados con carne humana: lo que allí se hacía era verdaderamente espantoso. A un compañero mío que estaba en la prisión le dieron a elegir entre ser echado a los perros para que le devoraran o que lo tirasen al horno de cal de Moncada. Estos cerdos cebados con carne humana eran luego muertos y vendida su carne en los comercios, en donde quizás se pagaba muy bien.

A un pobre telegrafista de Baena, por el mero hecho de ser falangista, le martirizaron horriblemente, matándolo, después. Luego lo descuartizaron y su carne fué cocida y servida a los presos, los cuales, amenazados con pistolas, eran obligados a comerla. Alguno se negó, y fué muerto, y los otros tuvieron que comer el lomo asado del pobre telegrafista.

Esto y otras muchas calamidades son las que han cometido los infames marxistas, que más que realidad parece pesadilla espantosa. Pero dejemos eso y volvamos a los bombardeos. Ellos dicen que nuestros aparatos bombardean la población civil o matamos a mujeres y niños. Todo esto es una canallada que realizan los marxistas para disimular sus criminales bombardeos sobre nuestras poblaciones.

Durante la famosa ofensiva desarrollada por los rojos en Aragón, ofensiva que ha unos días empezó y ha fracasado, cuando regresaban del frente los trenes completamente cargados de heridos, se tocaban las sirenas de alarma y los ciudadanos de Barcelona tenían que bajar a los refugios, momento que era aprovechado por las autoridades barcelonesas para que los heridos fueran

transportados a los hospitales. Como la alarma se repetía muchas veces al día, los barceloneses se encogieron de hombros y ya no marchaban a los refugios; se quedaban en sus casas y comentaban entre sí:

"Ya nos traen heridos. Sin embargo, las autoridades de Barcelona, para producir más miedo, instalaron, bajo el Tebibabo, una sirena formidable, que se oía a varios kilómetros de distancia y a la que dieron el nombre de "doña Tomasa", como recuerdo de aquella campana de la Catedral que tenía el mismo nombre; ahora, cuando los barceloneses oían tocar a "doña Tomasa", dicen:

"Tocan a heridos. Refiriéndose a los bombardeos, ocurrió en las Ramblas un suceso muy gracioso. En uno de estos tranvías que efectúan el trayecto Gracia-Rambla y que iba completamente lleno abajo y arriba, se paró instantáneamente y todas las personas que iban en el coche se dirigieron rápidamente a los refugios. Tan sólo en lo más alto del tranvía quedó un hombre joven. El hecho de que se quedase éste en lo alto del tranvía cuando se oían las bombas y el estrépito de la sirena, causó profunda impresión entre las demás personas que se refugiaron en los sótanos. Al terminar la alarma, muchos individuos, los que fueron los primeros en salirse de los refugios, se dirigieron al tranvía donde estaba el joven que, arrogante, permanecía en el imperial.

Todos le miraron con asombro, hasta que uno de ellos se atrevió a preguntarle:

"¿Hombre! ¿Por qué no se escondió cuando la alarma y el ruido de las bombas?"

"No puede matarme a mí nunca una bomba!" — contestó.

El interlocutor volvió a preguntarle:

"¿Pero por qué tiene V. tanta seguridad?"

El aludido contestó lo mismo que anteriormente, hasta que, al fin, irritado por tantas preguntas, dijo:

"Las bombas de los facciosos sólo matan a las mujeres y a los niños; por tanto, yo estoy asegurado contra ellas.

Como puede verse, en Cataluña aún reina el humorismo, a pesar de la gran falta de víveres que se nota en la capital catalana.

El General lee el parte oficial del Ministerio de defensa, comentándolo. Seguidamente y como fin de su charla, lee la acostumbrada lista de donativos y da cuenta de las operaciones realizadas por nuestros soldados en los distintos frentes.

## Crónica del frente de Asturias

(Del Tebib Arrumi)

Se estropeó el tiempo, desgraciadamente. El día amaneció muy nublado y, desde medio día cayó la niebla, cubriendo los valles por completo y los montes hasta media ladera. Como es natural, este contratiempo atmosférico dificultó grandemente el avance de nuestras columnas, que, aun con ello, por el Sur, consiguieron ocupar Peña la Grande y los pueblos de Felgueria y Galea, quedando a cuatro kilómetros de Campo de Caso.

También se ha ocupado, por este frente, todo el macizo de Monte Carreda y de Infesto.

Como el enemigo ofreciera resistencia, se trabó combate, breve, pero duro y, al coronar nuestros soldados los objetivos, recogieron 54 muertos enemigos, entre ellos dos capitanes y un teniente.

En un intento de ataque a nuestra avanzada de Poadilla, también castigamos a los mineros, haciéndoles muchas bajas de las que recogimos cinco cadáveres, haciéndoles otra vez, además, cinco prisioneros.

Por el sector oriental, también el tiempo dificultó los avances, sobre todo en la parte cercana a la costa; pero por el centro, en que la niebla fué menos densa e insistente, se dió un nuevo salto de consideración, conquistándose los pueblos de Capdevila, Soto de Dueñas y Villar, además de las sierras de Bodes y la Flecha. En ésta los rojos tenían atrinchamientos muy fuertes y se llegó a cuerpo a cuerpo, recogiendo en las trincheras 56 muertos y 25 prisioneros, más seis ametralladoras.

De la moral del enemigo, da idea el hecho de que el número de los rojos

que hoy han pasado a nuestras líneas por los distintos sectores, pasan de 200.

Ya que no puedo contarles hoy ninguna anécdota, porque de ninguna que valga la pena tuve conocimiento, les ofreceré un dato curioso, fruto de mis aficiones estadísticas. Saben Vdes. qué cantidad de bajas, comprobadas por nosotros, ha sufrido el ejército rojo de Asturias desde que pisaron la región asturiana nuestras columnas? Pues, oído, en 43 días hemos recogido y enterrado por nosotros 2.351 cadáveres de rojos; prisiones hechas en el campo de batalla, 1.491; pasados con armas, 4.221; pasados sin armas, 3.060. Es decir, que solo las que nosotros hemos comprobado suman 11.000 bajas en las filas mineras. Calculen Vdes. cuál será la verdadera cantidad de bajas que llevan sufridas, ya que es de suponer que no todos los muertos se les dejó abandonados en el campo y sobre todo que no tenemos datos sobre el número de heridos, pero, según la proporción que va arrojando esta guerra, alcanzará la cifra de unos 14.000, la que corresponde a los dos mil y pico de cadáveres que nosotros les hemos tenido que enterrar. Sin género de dudas, puedo afirmar, con estas cifras, que arrojan datos comprobados escrupulosamente, que las bajas que llevan sufridas los rojos de Asturias en defensa de su terreno, rebasan ya de las 30.000.

¿Todavía tienen más hombres? Pues, es de lamentar; pero, peor para ellos.

EL TEBIB ARRUMI

Viernes, 15, a la noche.

Será designio preferente del Estado Nacional-Sindicalista, regido por el Caudillo Franco, la reconstrucción de los patrimonios comunales de los pueblos.

## Noticiario de anoche

### Resistencia desesperada

Oviedo. — Noticias que nos llegan del frente oriental de Asturias, afirman que las columnas nacionales han iniciado un magnífico avance que ha permitido la ocupación de importantes posiciones que servirán de base para ulteriores avances.

Los marxistas, en esta lucha han ofrecido una resistencia que casi pudiéramos decir desesperada. Ahora, los dinamiteros asturianos después de la pérdida de la importante población y posición estratégica de Arriónidas, no pueden ofrecer la base de su resistencia tan segura como antes, pues se encuentran ya casi rodeados por los avances envolventes de las brigadas de Navarra.

### Los marchistas rechazados

Zaragoza. — Los marxistas en sus nuevos ataques en el sector de Burgo del Ebro, han sido duramente rechazados por las tropas nacionales que han causado al enemigo un espantoso número de bajas.

En algunos momentos la lucha ha sido tan intensa que se ha llegado al cuerpo a cuerpo, pero al final, la decisión y valentía de los soldados de Franco se ha impuesto y han rechazado una vez más las huestes catalanas que han tenido que regresar a sus puntos de partida, perseguidos por los legionarios.

### Lo mismo que en Madrid

Madrid. — Los marxistas en su ataque a nuestras posiciones del frente de Madrid, en el sector de la Cuesta de la Reina no han dado ningún resultado. Han resultado todos en vano.

Han sido rechazados duramente, causándose gran número de bajas, recogiendo además de los cadáveres que dejaron abandonados en el campo de batalla gran cantidad de municiones, bombas de mano, varios fusiles y ametralladoras.

### Manifestaciones en Madrid

Madrid. — En el interior de la ciudad se han producido algunas manifestaciones de protesta al sabers las derrotas obtenidas por las fuerzas republicanas en su reciente ataque a nuestras posiciones de la Cuesta de la Reina.

Los guardias de asalto y los milicianos rojos han tenido que intervenir, disolviendo a los manifestantes tumultuosos que recorrían la ciudad.

### El aspecto de Cangas de Onís

El aspecto que ofrece esta ciudad es terriblemente trágico. Casi ningún edificio queda en pie, y los únicos que aún se sostienen tienen sus paredes ennegrecidas, restos del incendio provocado por los marxistas para destruir la ciudad antes de la entrada de las tropas de FRANCO.

Noticias del frente anuncian que nuestros soldados después de rebasado la población de Arriónidas han logrado ocupar la población de Soto.

Los marxistas se retiran precipitadamente hacia Infesto al ver la imposibilidad de poder detener el avance incontestable de las columnas de España.

Hoy los marxistas intentaban oponer una resistencia desesperada, pero ha sido rápidamente vencida por nuestros soldados que a pecho descubierto han asaltado las trincheras rojas, causando numerosas bajas a los marxistas, los cuales han abandonado sus posiciones dejando en ellas, numeroso armamento, varios fusiles, bombas de mano y gran cantidad de municiones.

### Los anarquistas apoyan a Companys

San Juan de Luz. — Las organizaciones anarquistas de Valencia y Cataluña después de una reunión celebrada han acordado apoyar en cuanto sea necesario a Companys, para que continúe en la Presidencia de la Generalidad de Cataluña.

Este es el ultimatum de los anarquistas dirigido al ministro de Marina y Tierra, Indalecio Prieto, porque éste quería colocar a un íntimo amigo suyo en la presidencia de la Generalidad.

### Lo que dicen de Barcelona

San Juan de Luz. — Según comunicaciones de Barcelona la organización anarquista está tomando gran incremento, además se cree que la decisión de Companys de no querer continuar por tiempo en la presidencia de la Generalidad obedece a tales efectos.

Se cree que la cosa no tiene remedio y en el caso de producirse ocurrirían sangrientos sucesos en Barcelona.

San Juan de Luz. — Algunos emisarios llegados de la zona roja de Cataluña han declarado que la situación en Barcelona es caótica y que en cambio han podido comprobar que en la España de Franco se vive en forma excelente y son respetados todos los principios de la autoridad reinando el mayor orden.

### Centro Farmacéutico S. A.

El virtud del sorteo celebrado por la Junta de Gobierno quedan anuladas para el 15 del actual las obligaciones hipotecarias de esta Sociedad números 25, 33, 159, 190.

Lo que se hace público para conocimiento de sus tenedores.

Palma 14 Octubre 1937. — II T. P. A. de la J. G. — El Vocal Secretario, A. Ruiz Salvá. — V. B. — El Vice-Presidente, Jorge Ankermañá.

### Sindicato de Comestibles

Similares

Se ruega a los Sres. que tengan cargadas Conservas Vegetales marca S. Miguel 195 de 5 a 7 tarde 195 días 18 al 20 cts, para enterarlas de un cheque que les interesa.

DESEA VD. UN BUEN JABON

Use CREOSOL

PELUQUEROS

Verdo 3 tocadors modernos, 51100, descansarios, dos seccionados de pata, una sillarita tapizada nueva, un calentador agua, un aparato permanente, coloradores para puntas, varios colores, un escritorio caja, artilugios eléctricos, Vidrieras y otros objetos, dirigirse a Jaime II núm. 8, 3º de 12 a 4.

NO CONTRATA

SU ENTIERRO, asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA PUEDE HABERSE EN LA ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.

Francisco Sancho 35—Teléfono 2333. Palma.

SE ALQUILA CASA

amueblada en San Agustín, cuarto de baño, terraza y jardín. Tel. 1736. P. Cuadrado, 11, 2º.

¿Está Vd. asegurado en

LA FUNERARIA LLORET contra el riesgo de un fallecimiento? HAGALO SI NO LO ESTA Y NO QUEDARA VD. ENGAÑADO. Unión núm. 23. Teléfono 2007.

AL 5 0/0

en primera hipoteca, colocaría, hasta CIEN MIL PESETAS efectivas. Inter. mes: Sr. Miguel 96 2º Sr. Mata. Tel. 1736.

VERDADERA GANCA

Completamente nuevas y a bajo precio, se venden dos rompedoras de para mantos y una prensa de coque. En formas; Santa Eulalia, 10.

SEÑORITA

Le interesa aprender corte y confección. Acuda a las clases que da la profesora Margarita Bonet con la garantía que podrá diplomarse rápidamente. Plaza Constitución, 110, 2º. Palma. (737)

## Agencia de Negocios LA ACTIVA

Dedicada a la compra-venta, por gestión directa, de fincas rústicas y urbanas, automóviles, aparcamiento de radio, etc.; cobro de alquileres, administración de fincas, etc.

«LA ACTIVA» pondrá en relación directa a compradores y vendedores, por medio de su

## BOLSA COMERCIAL

Que registrará las ofertas y demandas de los asuntos que se le encomienden.

«LA ACTIVA» cuidará del cobro de sus alquileres o de la administración de sus fincas, con rigurosa escrupulosidad.

«LA ACTIVA» tendrá corresponsales en casi todos los pueblos de la isla.

«LA ACTIVA» está regentada por

D. GASPAR SABATER ORDINAS

Avda. de Alejandro Roselló, núm. 62-2. PALMA DE MALLORCA.

CAMPESINO:

Ya no perderás el tiempo tratando de colocar el fruto de tu trabajo y desatendiendo tus verdaderas ocupaciones.

Crónica de la situación militar

El avance magnífico de las columnas nacionales en el día de ayer coloca la gran ofensiva de Asturias oriental en un nuevo teatro de guerra. Se ha ocupado Arriandans en un precioso movimiento envolvente de los que sabe planear el Mando, en su afán de luchar por la sorpresa del avance, que en el último momento de pánico marxista desembocó en su total destrucción.

Arriandans, en el cruce de las rutas del este de Asturias, sobre la vía férrea que conduce directamente a Oviedo, rebasado ya el obstáculo del río Sella, es el nuevo punto de arranque de las operaciones nacionales. Ante el Ejército que avanza, se abre, por el centro de la provincia asturiana, la carretera de Infesto, como lugar seguro de su progresiva marcha.

La montaña ha sido ya rebasada y en lo sucesivo, la marcha seguirá sobre el valle amplio, flanqueado de alturas, coronadas entre 200 y los 500 metros.

Los últimos contrafuertes rocosos del terreno que quedan a la derecha y en dirección al mar, son los montes de Cociño, por el puerto de Colunga, desde cuya base se domina la costa, hasta Gijón.

Ayer comenzó, tras la brillante ocupación por la avanzada del Ejército de General Franco, de esta zona que quedó dominada, rebasándose el campo de Cociño; dominando desde su altura considerable extensión de terreno que hasta ayer estuvo ocupado por los rojos.

A derecha de aquel, se avanza hacia el mar por la superficie que se extiende hacia la margen occidental del Sella, y a la izquierda por los campos y montañas que bordean la carretera de Infesto.

Así, pues, el avance en el frente oriental de Asturias pasa a su momento decisivo y fundamental. Ha pasado el más fuerte enemigo con que tropezaban nuestros soldados —la naturaleza imponente— y, como preparándose para las grandes jornadas, el tiempo, que fue duro y

desabrido, se ofrece hoy tan espléndido como sería aquel en los días de maravilloso otoño asturiano.

En el frente sur, la ocupación total de Peña Laza supone la definitiva unión de la columna que descendía de Pajares con la que seguía por el valle de Villermanin, la liberación total de la carretera directa de León a Oviedo y la progresión de todo este frente leonés, que ya por las alturas de Brañocabello tiene abierto un camino para la definitiva liberación del último de los pasos de montaña ocupados aún por los marxistas, el Puerto de Piedraflita.

Y, al mismo tiempo que continúa su brillante marcha ofensiva sobre Asturias, el Ejército nacional, en esta última jornada, ha conseguido convertir en triunfos el avance propio y los desesperados ataques de los rojos en los distintos frentes. El ataque último tenía las características de ataque general, persiguiendo nada menos que descongestionar, mediante su acción en Aragón y en los frentes del Centro, la marcha nacional sobre tierras rojas de la Asturias marxista.

El resultado no pudo ser más desastroso para ellos.

En Sabiñánigo, nuestros soldados, después de contener su acometida, se lanzaron al asalto, y continuaron su limpieza por la zona de Rasputin.

En el sector del Ebro, en Mediana, 27 tanques cayeron en poder del Ejército nacional, inutilizados en los campos del Ebro, como testimonio de la derrota marxista; y en la línea extrema del frente sur, sobre la Cuesta de la Reina, tres tanques más y rebasado el centenar de muertos y prisioneros, entre ellos, dos oficiales.

Para que la jornada de triunfo sea completa, el Ejército del Aire la rubricó con nuevas hazañas en combates aéreos en las inmediaciones de la capital roja de Asturias, en que nuestros "cazas" derribaron dos aparatos de la tantas veces derrotada aviación enemiga.

Viernes, 15.

centros políticos de Londres se dice que concederá los derechos de beligerancia al gobierno español si promete la efectividad de la evacuación de los voluntarios.

INTERFERENCIA. — El valor de nuestros caballeros soldados está reconquistando España palmo a palmo, a costa de la mejor sangre. Señoras del ejército de retaguardia, sed dignas de nuestros soldados y cooperad con la mayor eficacia y eficiencia en la campaña el abrigo de los combatientes que

patrocina la esposa de nuestro GENE RALISIMO, padre de los españoles.

Sobre los voluntarios

Londres.— La prensa inglesa comenta ampliamente la amistad franco-inglesa. El "Times" dice que el acuerdo sobre el control es de gran importancia. El "Daily Express" en un artículo que publica sobre la retirada de los voluntarios extranjeros de España, habla del envío de una comisión especial para dar efectividad a la salida del territorio español de estos voluntarios.

Informaciones

Los Tranvías Eléctricos

Se pone en conocimiento del público que desde el próximo lunes, día 18 del corriente, el servicio se practicará por la calle del Sindicato, el de Pont d'Inca irá hasta Cort y el de Génova hasta San Anonío.

Reunión de la Comisión Gestora Municipal

Bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Zaforteza y con la asistencia de los gestores señores Alabern, Mesana, Roca, Coll, Sastre, Rotger y Salera, se reunió anoche la Comisión Gestora Municipal, teniendo lugar esta en el despacho de Alcalde, debido a la exposición del cuadro del pintor señor Ochoa, que figura en el Salón de Sesiones.

Fueron aprobados varios asuntos de trámite.

El dictamen sobre la construcción de dos viviendas por la "Cruzada del Hogar Español" se acuerda vuelva a la Comisión.

Se aprueba el dictamen sobre adquisición de la finca núm. 36 y 38 de la calle J. A. Clavé.

También se aprueba la liquidación de las obras de la calle General Goded y plaza de la Seo.

Se da cuenta de una proposición de los señores Mesana y Roca de que a las "Hermanitas de los Pobres", se les faciliten ataúdes y se les condone el arbitrio sobre cohes fúnebres teniendo en cuenta la humanitaria labor que realiza dicha Hermandad y la crisis económica que padece.

Se acuerda acceder a lo solicitado.

Igualmente se da cuenta a la Corporación de que en el fondo de la calle de las Minas del caserío de San Lluís, de Son Serra doña Catalina Rullán posee una cochera la cual impide la comunicación de dicha calle con la nueva que hay señalada en el plano de urbanización de S. Seba de La Vileta. Dicha propietaria cede la mencionada cochera para que sea convertida en calle.

Y no habiendo más asuntos se levantó la sesión.

El Cuerpo de Intendencia celebra la fiesta de su Patrona

Ayer con motivo de la festividad de la E.Scala Patrona del Cuerpo de Intendencia, Santa Teresa de Jesús, se celebró en la Iglesia del Socorro de los Padres Agustinos, una solemnisima fiesta religiosa a la que asistieron todas nuestras primeras Autoridades. En los sitiales de Presidencia tomaron asiento el Excmo. Sr. General don Enrique Cánovas Lacruz, Comandante General de Baleares con sus Ayudantes; el Sr. Comandante Militar de Marina; un representante del Ilustrísimo y Rldmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca; el Excmo. Sr. Gobernador Civil de Baleares; el Ilmo. Sr. Auditor de guerra; el Jefe Territorial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.; los Jefes de los Servicios

de Intendencia con todos los Jefes y Oficiales francos de servicio.

Asistieron a la misa un Grupo formado con dos Compañías, escuadra y banda, que una vez terminada la fiesta religiosa desfiló ante las autoridades, brillantemente.

Se sirvió a la tropa un rancho extraordinario, al que asistieron representaciones de los cuerpos de la guarnición en Palma y por la tarde a las cinco y en el Salón de la Asistencia Palmesana, galantemente cedida para el acto, se celebró una velada literario musical a base del cuadro Artístico del Grupo de Intendencia de Baleares y de elementos de la Cátedra de Decimación de la mencionada Sociedad.

El acto transcurrió con inusitada animación y alegría acabando a los acordes de la Marcha Imperial y al grito de ¡Viva España!

Servicio de automóviles del Ejército

VEHICULOS AUTOMOVILES PARA DEVOLVER A SUS PROPRIETARIOS

(Requisita Militar a Requisita articular)

Los propietarios de los coches ligeros, motocicletas, autocar y camiones que a continuación se relacionan se servirán presentarse provistos del Recibo de Requisa correspondiente, con sus chofers a recogerlos el próximo lunes diez y ocho del actual, los coches ligeros y motocicletas a las diez horas en el Parque del Servicio instalado en la calle de San Miguel núm. 218 y el autocar y camiones a las once horas en la Plaza de Toros de esta Ciudad.

COCHES LIGEROS

Citroen P. M. 5.546; Citroen P. M. 5.644; Citroen P. M. 5.654; Citroen P. M. 5.766.

MOTOCICLETA

B. S. A. B. 22.646. AUTOCAR Dodge P. M. 5.287. CAMIONES Ford P. M. 2.276; Citroen P. M. 6.326.

Notas del Mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS

Procedente de Ibiza el velero español "Cala Contesa".

Salidas

No se han registrado en el día de hoy salidas de buques.

BUQUE ESPERADO

El próximo día 19, llegará a nuestro puerto un vapor mercante alemán con carga general.

BUQUES DE GUERRA

Siguen fondeados en la bahía un crucero inglés y tres destroyers de nacionalidad italiana.

Fomento del Civismo

Ha quedado abierta en la Secretaría del Fomento del Civismo, Pasaje Catalonia, núm. 4, la matrícula para las clases de enseñanza semi-gratuita de idiomas y Contabilidad, establecida a favor de los señores socios e hijos, las

IN PACE VIVAS. Regada Dios en caridad por el alma de Don Julián Jordi Juliá CAPITAN DE REGULARES. Joven de 27 años de edad, hijo preclaro de la Ciudad de Luchmayor, que desde el comienzo del Movimiento Salvador...

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

(Sección Femenina). Se ruega a todas las afiliadas a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que tengan guantes de lana a medio confeccionar, procuren terminarlos cuanto antes y se sirvan entregarlos el próximo martes día 19 en el local social de Falange Femenina: Gran Vía núm. 13-1., pues urge su demanda.

Gran festival

Gran festival bajo los auspicios de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. (Organizaciones Juveniles de La Soledad) para el domingo 17 de Octubre de 1937.—II Año Triunfal.

Por la mañana.—A las 10 y media: Bendición de las Banderas de las C. J., por el Rdo. P. Conciliario y acto seguido de Misa solemne.

A las 11 y media: Entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el nuevo local por el Rdo. Cura Párroco.

A las 12: Desfile de las Organizaciones Juveniles de Palma ante las Autoridades.

Por la tarde.—A las 5: Gran partido de fútbol entre el Soledad y el Hércules, en el Campo del primero, disputándose una valiosa copa. Hará el saque de honor el padrino de uno de los banderas.

Exhibición gimnástica por los Flechas. En honor de los mismos el popular entrenador del «C. D. Soledad» En Biel de «Ca's Chatos» hará una demostración de fuerza en alzamiento de pesas y ejercicios de paralelas.

La entrada será gratis. Hebrá ban deja.

A las 7 y media: Función teatral en local de O. J. y discursos por el camarada de Prensa y Propaganda Selaras y el Inspector Provincial de Educación y Asistencia Religiosa camarada P. Saggese.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Auxilio del refugiado

Se ruega a todos los Sres. refugiados que tienen muebles en depósito procedentes de esta dependencia, se pasen por estas oficinas los días laborales de 10 a 13.

El presbítero D. José Cortés ha hecho donación a esta dependencia de varios muebles para el servicio de los refugiados.

Notas del Carnet

PERSONALES

\* El hogar de los esposos don Bartolomé Catañ y doña Josefina Sánchez, se ha visto aumentado con el feliz nacimiento de una hermosa niña. Seales parabién.

BODA

\* En el Oratorio de San Pedro y San Bernardo, han contraído matrimonio el propietario don Gregorio Clar Monserrat con la señorita María de la Concepción Colom Llambias. Reciban los nuevos esposos nuestro cumplido parabién.

NECROLOGICA

Ha dado su vida por Dios y por la Patria, el Capitán de Regulares don Julián Jordi Juliá, Hijo Pleclaro de Luchmayor.

El Capitán Jordi, unido al Movimiento Nacional desde el primer instante, tomó parte en los principales hechos de armas hasta el presente,

destacándose por su heroico comportamiento, coronado ya con el sacrificio de su vida.

Su trato caballeroso y distinguido le había captado la consideración y estima de cuantos le conocieron. D. E. P. Reciba toda su familia y en particular su apenado padre, la expresión de nuestro conuelo.

MAÑANA: FARMACIAS ABIERTAS — Mañana abrirán su despacho, las siguientes farmacias:

- D. Ignacio Forteza, Jaime II, 21
D. Jesús Aleich, calle Colón, 45
D. Juan Rubi, Sindicato, 146
D. Miguel Seguí, Salas, 1
D. Jaime Serra, Unión, 34
D. Pedro Sbert, P. Coaquista, 4
D. Gabriel Llompart, Call, 12
D. Francisco Aguiló, Villalonga, 64
Única farmacia en el Terreno.

FRONTON BALEAR. MAÑANA DOMINGO. TARDE A LAS 4'30. BARRENECHEA—ARRATE. ATANO—ECHAIVE. LOYOLA—IRIONDO. ROMAN — TRECET — ECHENIQUE y quinielas. Detalles por carteles y programas. Martes partidos y quinielas.

VICENTE MARTI

Practicante en Medicina y Cirugía. De 12 a 2 y de 6 a 8. Económica para obreros, de 8 a 9 noche.

Urgencias: Sindicato 124 2.º 2.ª Sección Pedicuro. Tratamiento eléctrico indoloro de uñeros y demás afecciones de los pies, Sindicato 165 entlo.

GRAMOLA MALETA

La Voz de su Amo, con discos o sin compraria. Olmos: 139, 1.º

PERDIDA

Desde calle San Jaime a Clínica Muñar y Establecimientos, háse extraviado rueda completa auto Ford 8 HP. Gratificarse devolución San Jaime núm. 8 (734)

VENDO

casa en La Vileta que reúne todas las comodidades. Razón: P. Sta. Fulvia, 10 (738)

CRIDA

se necesita casa matrimonio solo. Calle Obispo Mauru, 65, piso segundo (737)

COMPRO AUTO

De 7 a 10 HP. pago contado. Auto Información. Manuel Guasp núm. 5-1-1 Teff, 1287 Palma, Salida carretera Luchmayor.

SE ALQUILAN

varios pisos con refugio, en la calle Pedro A. Peña núm. 24. Informes: número 24, p. 2.ª izquierda (726)

El Frente Popular francés y la isla de Menorca

Se comenta la pretensión francesa

Londres. — Es objeto de grandes comentarios por parte de la prensa inglesa, la decisión que pretende tomar el gobierno del Frente Popular francés, referente a la ocupación de la isla de Menorca, en poder de los marxistas.

A pesar de cuantos rumores circulan en los centros políticos europeos, se confirma que el gobierno británico y el gobierno del Frente Popular francés, van a efectuar una especie de control alrededor de las costas de la isla de Menorca.

También en Italia se ocupan de ello

Roma. — Todos los periódicos italianos comentan extensamente las decisiones que piensan tomar los gobiernos de Francia e Inglaterra ante la amenaza de Francia de ocupar la Isla de Menorca. Se cree sin embargo, en todos los círculos políticos que esta ocupación no será llevada a cabo.

La prensa francesa

París. — Todos los periódicos comentan extensamente la decisión de Francia de ocupar la Isla de Menorca.

La cuestión internacional El Comité de no intervención

El conflicto español vuelve al Comité de no intervención

Roma. — La prensa italiana observa que está ocurriendo actualmente en el mundo político y la mejor prueba que se ha dado a los ilusionados rojos ha sido la decisión del gabinete británico a la que se confirma se adhiera Francia también.

Con esta prueba vuelve a su cauce natural el conflicto español que es el comité de Londres del cual nunca debiera de haber salido en efecto después de la respuesta franco-inglesa en la cual se notaba una idea de querer separar a Italia y Alemania, estas se mantuvieron en sus puestos respectivos y lograron una vez más el triunfo en esta discusión.

Quiénes provocaron la guerra en España

Londres. — Siguiendo el curso de los acontecimientos durante la última semana el comité de Londres volverá a

mentan extensamente las medidas que adoptará el gobierno del Frente Popular francés después de la nota enviada por el Gobierno de Italia.

Se cree que Francia quiere ocupar, para ella sola, la isla de Menorca y establecer en ella una base para su escuadra.

El Gobierno inglés se opone a ello

Londres. — Parece que el gobierno inglés no está conforme con la decisión del gobierno francés de querer ocupar la Isla de Menorca y establecer en ella una base de operaciones para su escuadra.

Se cree que va a tomar medidas para evitar esta ocupación.

¿Se aprovisionará a Menorca?

Londres. — El gobierno inglés, poniéndose de acuerdo con el gobierno del Frente Popular francés, parece que se hallan dispuestos a establecer el control marítimo y regular para aprovisionar a la Isla de todo lo que le sea necesario.

La próxima reunión. Triunfo de Mussolini

Londres. — El "News Chronicle" se refiere a la próxima reunión del comité de no intervención para estudiar la evacuación de voluntarios extranjeros que luchan en España. Dice que este hecho es un gran triunfo moral de Mussolini. Se examinará también la concesión de los derechos de beligerancia al General Franco, pues en los

ALMACENES ENSEÑAT. RECIBIDO DE LAS FABRICAS DE LA ZONA LIBERADA. EXTENSO SURTIDO. ÚLTIMOS MODELOS. GAMUZAS y ASTRAKANES. PARA ABRIGOS. COMPRANDO EN ESTA CASA, ACREDITA SU BUEN GUSTO. ESPECIALIDAD EN NEGROS Y AZULES.

HACE FALTA UN ACORDEON

En el «ABC» de Sevilla del día 25 de septiembre, aparece el siguiente suelto, bajo el epígrafe que encabeza estas líneas:

«El soldado de Ingenieros Víctor Expura Elorza, que defiende a España en las trincheras, solicita de la generosidad de la retaguardia un acordeón en que poder interpretar sí esos Himnos nacionales cuyas resonancias llegan a veces a sus oídos y le llenan de lágrimas los ojos».

Se admiten donativos para regalárselo en la Sección 4.ª del Estado Mayor, Comandancia Militar de Baleares.

Comandancia Militar de Baleares

servicio de Plaza para el día 17 de octubre de 1937. II T.

Jefe de día, Comandante de Artillería don José Marquet Talet.

Imaginería, id. de Artillería don Luis Feliu Fons.

Visita Hospital, segundo capitán de Infantería.

\* Z

Orden General del día 15 de octubre de 1937. II T., en Palma de Mallorca.

I.—RECOMPENSAS.

El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Centro, en telegrama postal de 21 del anterior, me remite, para su publicación, la siguiente orden General:

«Orden General del Ejército del Cuerpo del día 21 de septiembre de 1937, en Valladolid, II Año Triunfal.—Dispuesto por S. E. el Generalísimo se inco expediente de Juicio contradictorio para el ascenso al Ilmo. Señor Coronel de Infantería habilitado para General don Juan Yagüe Blanco, especialmente por su actuación durante el avance de Algeciras a Talavera, toma de Badajoz el 14 de agosto y ataque a Toledo el 27 de septiembre de 1936, se invita a todos los Señores Generales, Jefes y Oficiales que quieran declarar en pro o en contra en el referido expediente, para que en el término de 3 días a partir de la publicación de esta orden remitan relación jurada al Sr. Juez Instructor Excelesísimo Sr. General de Brigada don Marcial Barro García en el Gobierno Militar de Valladolid.—Lo que de orden de S. E., se publica en la general de este día para conocimiento y efectos.—El Coronel Jefe de E. M.—Juan Quero».

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día, a los fines que se ordena.

Riesgos de guerra sobre mercancías

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA TELEFONO 2215

Realidades de «Auxilio Social»

UN DISPENSARIO, TRES «COMEDORES INFANTIL» Y DOS «COCINAS DE HERMANDAD»

En una de nuestras últimas notas aparecidas en estas columnas decíamos que no había de pasar mucho tiempo—días—sin que pudiéramos dar cuenta al buen pueblo de Mallorca de que el gubio de nuestros excelentes proyectos serían convertidos ya en realidad.

En estas líneas de hoy, los objetivos cumplidos: damos cuenta de como con seguridad y firmeza, seguimos la ruta que trazamos, al mismo tiempo que, día tras día, mostramos con hechos como «AUXILIO SOCIAL», tal vez la primera de las grandes obras del nuevo Estado Nacional Socialista de cara a la Justicia y a la dignidad humana de todos los españoles, camina decidida y alegre hacia su constante superación, hacia el que es su objetivo y meta; que la Patria sea un gran hogar cálido para todos. Y, además seguimos la ruta que nos señalamos de hacer que nuestra obra sea conocida, conocida como estamos de que no nos falta es protección y amor.

En una de nuestras charlas semanales por radio decíamos que iba a ser una de las instituciones que íbamos a introducir en nuestra Mallorca, eran las Cocinas de Hermandad, en las que las personas adultas especialmente ancianos, necesitadas y carecientes de los más elementales medios de vida, reciben, como los pequeños los de los «Comedores Infantiles» dos comedidas diarias, Las COCINAS DE HERMANDAD, nueva gran rama del árbol ya frondoso de nuestro auxilio van a comenzar a ser magnífica realidad entre nosotros.

La segunda quincena del corriente mes de Octubre, está ya siendo testigo de un gran paso en la ruta siempre es de «Auxilio Social». Nada más que un nuevo DISPENSARIO TRES NUEVOS COMEDORES INFAN-

TILES, Y DOS COCINAS DE HERMANDAD

estas, las dos primeras que verá Mallorca de esta clase—abrir sus puertas, brazos que brinda la Falange para cobijar en ella a los necesitados que siendo español, tienen derecho a un mínimo bienestar de vida y de justicia.

El próximo lunes quedará ya definitivamente abierto el DISPENSARIO DE AUXILIO SOCIAL.—El próximo martes día 20 será bendecido e inaugurado con la sencilla solemidad acostumbrada el COMEDOR INFANTIL N.º 6, en el Molinar de Levante, sita en la calle de Grecia n.º 2 capaz para 50 entantes.

El día 25, será Matamor, la ciudad mallorquina que más de cerca sintió el zarpazo rojo de la anti España, la que sabrás como es de justa y generosa la España azul de la mar abierta, un COMEDOR el n.º 7, para 120 niños y una COCINA DE HERMANDAD, para 80 adultos, serán las realidades temáticas allí la gran verdad de las realidades espléndidas que pregonarán allí la gran verdad de nuestra Cruzada.

Y finalmente, el día 30,—universario de la fundación en Valladolid de AUXILIO DE INVIERNO, hoy AUXILIO SOCIAL, va a celebrarse en toda Mallorca, como en todas las provincias de la España liberada, cumpliendo órdenes de la Delegación Nacional el DIA DE AUXILIO SOCIAL. No podemos dar aún a conocer cual será el programa de la gran jornada azul; adelantaríamos, tan sólo que uno de los actos a celebrar es la apertura oficial, en Anchaix, del COMEDOR INFANTIL n.º 8 capaz para 40 niños y de la COCINA DE HERMANDAD n.º 2 para 40 adultos.

Tal es el nuevo jalon de realidades que AUXILIO SOCIAL, la gran obra de Amor y de Justicia de la Falange de Franco, muestra hoy a Mallorca con orgullo, a modo de balance de como administra el apoyo que se le presta y de arma para continuar exigiendo el nombre de tantas cosas santas y sagradas la aportación desinteresada y el calor cordial de los españoles todos.

(Delegación de Prensa y Propaganda de FET, y de las JONS, en AUXILIO SOCIAL)

Seguros marítimos sobre mercancías

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA CONQUISTADOR 42

Alcaldía

Habida cuenta del muy crecido número de cambios de domicilio que se efectúan y del reducido número de trocitos de identificación, los nombres de sus nuevos inquilinos, no obstante haberlo así expresado, mediantemente el día 22 de Julio último, inserta en los cuartos locales, esta Alcaldía, se ve precisada a invitar a todos y cada uno de los mismos a que, antes del 31 del mes en curso, con el fin de al Negociado de Estadística de los cambios efectuados de sus respectivos fijos desde el 1.º de Enero próximo pasado, y de los que vayan realizando; un cumplimiento de los artículos 92, del Reglamento de 29 de Junio de 1911 y 7.º, inciso IV y 709 de las Ordenanzas Municipales, con el fin de no tener que imponer las sanciones previstas en el art. 95 del citado Reglamento y sin perjuicio de las responsabilidades a que dieren lugar, por la resistencia al cumplimiento de las aludidas disposiciones.

Palma, 16 Octubre de 1937—II T.—Mateo Zaforteza.

De Teatros

LIRICO

En las sesiones de hoy y mañana se proyectará por última vez la magnífica película dialogada en español «Sucedió una vez» considerada como la mejor creación de Claudette Colbert.

De complemento se proyectará la película «Ary y los carteros».

Mañana lunes cambio de programa con la reprise de tres interesantes películas.

Se proyectará «El Amuleto», la creación de Cataline Hepburn, «Hacia las alturas» y la celebrada película de Richard Dix «El Desencuentro».

Para el jueves se anuncia el estreno de la película de gran interés y emoción titulada «Caballería Ligera» film perteneciente a la producción UFA de 1937 y que viene precedida de gran reclame.

BALEAR

Hoy sábado y mañana domingo se sesiones de tres tarde a doce noche se proyectará en este local, un soberbio programa, a base de las tres grandes producciones:

«El Amuleto», interesante drama. «Conoces a tu hijo» con Jack Holt. «Huérta los cis Oestie» drama del oeste con Ken Maynard.

Los precios son de 120 ptas. butaca con entrada y 050 ptas. general, sellos incluidos.

BORN

Hoy y mañana se proyectará en este salón las superproducciones tituladas «Mi marco» por una noche, «Porque te quiero» y «Susan Lennox».

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS. — Santa Margarita María de Alaqueque.

CUARENTA HORAS. — Conclusión en la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, en honor del Smo. Ecce-Homo. Exposición después de la misa de 12. A las 10 y media después de Tercia, misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Bartolomé Guasp Gelabert. Por la tarde actos de coro. A las 6 y media, rezo del Santo Rosario, conclusión del Triduo, sermón por el indicado orador, Procesión; Te-Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES. — En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica predicará el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

En la Parroquial Iglesia de Santa Cruz a las 8, Misa solemne con sermón y Comunión general para los Archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Por la tarde continuación del Santo Rosario con exposición de S. D. M.

En los SS. Corazones, esta dedicada a Santa Margarita María de Alaqueque. A las 7 Misa de Comunión general. Por la tarde después de rezo del Santo Rosario último día de Triduo, sermón y ejercicio cantado.

En el Socorro, a las 7 y media Misa

AL CERRAR LA EDICION

Madrid se derrumbará por sí mismo

Referencias de los milicianos pasados a nuestras filas. Detalles de la lucha en Aragón. Bombardeo frustrado de Zaragoza

Zaragoza. — El encuentro de nuestras tropas con los rojos fue aprovechado por bastantes milicianos para pasarse a nuestras filas. Hemos podido recoger de los mismos las últimas impresiones de la zona enemiga. Casi todos eran madrileños, la mayoría recientemente incorporados a filas. No hace muchos días que abandonaron la capital por lo que pueden ofrecer un margen de información de la moral que se respira en Madrid. Según ellos aquel frente está próximo a su derrumbamiento, pues el gobierno valenciano se desiente de las necesidades de la población. Las familias se valen de sus propios recursos para ir sobreviviendo a la apuradísima situación desde hace varios meses, hasta el punto de que el invierno será difícil que lo resistan, y si antes no se precipitan graves acontecimientos el mejor día se encontrarán con la caída de Madrid y no habrá necesidad — dicen — de que FRANCO se encargue, porque aquí lo cae por sí mismo. Un buen día o probablemente no está muy lejos se oír decir que las tropas del GENERAL FRANCO pasean por Madrid, y será el mismo vecindario que irá a la Ciudad Universitaria o a los Carabanchales a decir que no quedan fuerzas en la población y que nuestros soldados pueden entrar con el fusil al hombro.

Esta actitud ya se conoce en Valencia y cuando esto suceda no será para el gobierno rojo ninguna sorpresa, pues el desentenderse de Madrid significa el abandono, ya que está convencido de que no puede conservarlo y de ahí el derrumbamiento.

Esto lo sabe muy bien el GENERAL FRANCO. Sin embargo no ha enmendado antes en la capital con el fin de que no se pudiera decir que iba a satisfacer ansias de destrucción y así sólo con tener paciencia, estamos convencidos de que Madrid en un plazo no lejano no podrá resistir el cerco.

Afirmaba ayer en mi crónica que el propio ministro de defensa rojo, Indalecio Prieto declaraba el fracaso del ejército rojo y ya podemos ofrecer una prueba completa de tal confirmación. «La Vanguardia» del día 13 inserta parte de las operaciones del día de ayer que dice textualmente:

«Ante la fuerte presión el enemigo en el sector de Jaca, nuestras fuerzas llegaron en varias ocasiones al cuerpo a cuerpo, pero tuvieron que replegarse en cumplimiento de la orden del mando a aquellas posiciones de donde habían partido para los ataques de las últimas jornadas». ¿Hace falta otra prueba? El fracaso de hoy ha sido bien palpable y lo confirma también el mando rojo, diciendo que nuestras fuerzas en forma arrolladora avanzan en el alto de Aragón, desarrollando formidables contrataques en el sector del sur del Ebro.

de Comunión general para los Cofrades

y devotos de Nuestra Señora de los Desamarrados con cántico y armonium. A las 10 Misa y explicación del Evangelio. Por la tarde a las 7, Rogativas por el Triunfo de la Religión en nuestra Patria.

En la Iglesia de PP. Capuchinos a las 7 y media Misa de Comunión general para la V. O. T. de San Francisco de Asis función reglamentaria.

En la Iglesia de los PP. Carmelitas, mañana domingo se celebrará la fiesta en honor de Santa Teresa de Jesús. Por la mañana a las siete y media, misa de comunión general. A las once oficio solemne con sermón por el Reverendo señor don Valentín Herrero. Por la tarde a las seis Exposición, rosario, ejercicio, sermón por el Rdo. Padre Alejo de la Virgen del Carmen y reserva.

En las Teresas: mañana domingo, Fiesta mensual de la Semana Devota la Virgen del Carmen. Por la tarde, a las seis, exposición, rosario; trisagio cantado, sermón por el Rdo. P. Antonio de la Visitación C. D. y reserva.

Aseguradas las mercancías que exportará

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA OFICINAS DE 9 a 1



«TIRRENIA» S. A. di Navigazione Nápoles

Línea rápida con salidas fijas para el CONTINENTE NACIONAL ESPAÑOL, MARRUECOS E ITALIA. Próxima salida de Palma para GENOVA, directo, lunes 18 Octubre a las 4 de la tarde

«Cittá di Bengasi»

Se admiten mercancías para las AMÉRICAS y NOROCCIDENTAL EUROPA con conocimiento directo Para informes, pasajes y fletes, dirigirse a su Consignatario

EMILIO GARANDINI Calle Pelaires, 109 — Teléfono 1764 — Palma de Mallorca.

TRASHUMANTES LE BRINDAN UN RATO AGRADABLE, ¿DÓNDE? TITO'S

Cómo se va dominando la tierra de Asturias

Crónica del adelantamiento del frente de León

León. — Hoy ha habido un cambio en este sector. Un cambio siempre es conveniente, sobre todo cuando se opera en un mismo panorama. Tras la formidable conquista de Peña Lasa y la ocupación del puerto de Pajares las columnas han ensanchado o mejor dicho se han extendido por el frente de Asturias, en la que las fuerzas ocuparon valles y alturas desde que partieron nuestras tropas en su formidable ofensiva en que tantos pueblos y alturas quedaron a la retaguardia de la región leonesa.

El quebranto sufrido por las hordas rojas en aquella región es enorme después de la resistencia que hicieron en Peña Lasa, en donde se recogieron más de 300 cadáveres.

En el sector de Lillo trataron de oponer resistencia a nuestro avance, pero los marxistas después de efectuado el ataque de Peña Lasa no se esperaban que nuestras columnas siguieran su avance; sin duda, creían que nos detendríamos algunos días, los que serían aprovechados para reforzar sus cuadros. Nuestras tropas seguramente hallarán algún obstáculo, quizás el mayor de todos sea el terreno, pero serán vencidos todos los obstáculos como lo han sido hasta ahora. Los marxistas ya no abren por donde acudir; en días les atacan por Tarna y ahora le ha tocado el turno a población que caerá pronto en nuestro poder, pues ya saben los marxistas que cuando nuestras fuerzas se proponen un objetivo lo consiguen, ya que nuestras tropas están mandadas por técnicos y no como los marxistas por zapateros, mermos y carboneros, que no tienen idea de lo que es la guerra. Una de nuestras columnas salió de Peña Prade, la que defendieron los rojos con tenacidad bastante, pero que la abandonaron cuando nuestra aviación arrojó algunas bombas y nuestros soldados se decidieron a saltarla. Por estos puntos proseguieron las fuerzas terminando la acción en Peña la Grande.

También se ha ocupado Feiguera, pueblo de bastante importancia en el que los rojos habían hecho de las suyas.

En el sector de Tarna la jornada dió bastante de sí: las tropas ocuparon el collado de Infiesto, monte de bastante altura. La ocupación tuvo lugar esta mañana y nuestras fuerzas continúan su avance por los montes de Felguera. La resistencia enemiga desde hace de la que demostraban hace dos semanas: parece que luchan con desgana como si estuvieran convencidos de que todo lo tienen perdido. Esta es la impresión que nos ha producido la jornada de hoy y por sí ello no fuera bastante ahí tienen las declaraciones de los prisioneros y evadidos. Todos declaran que el estado de las poblaciones y de los cuadros de milicianos es de una completa anarquía. Tolo el mundo manda, y los únicos que no tienen derecho a ello son los soldados y todas las personas que puedan concebir tengan asomo de simpatía por el Movimiento Nacional, son fusiladas en el acto. Ya pagarán los marxistas todos estos crímenes. Ahí está el pueblo de Santa Lucía que no estaba infiltrado de comunismo y que ha sufrido lo indecible. Durante la dominación roja todas sus viviendas y la alegría han desaparecido y todos los hombres han sido obligados a marchar al frente y con ellos marcharon las familias, obligadas también por los rojos después de haber saqueado las viviendas.

En la zona dominada por los rojos, la destrucción de esta hermosa tierra asturiana, ya no tiene carácter de guerra, sino de una desesperada resistencia; la verdadera característica del

enemigo desorganizado y que pronto va a desaparecer. De las ciudades salen los hombres para refugiarse en los montes, como si la conciencia no pudiera resistir el peso de tanto crimen.

El Gobierno rojo a Barcelona

En el Consejo de Ministros que presidió por Negrin se celebró ayer en Valencia, se acordó el traslado de todos los Ministerios a Barcelona.

Ello significa el traslado que comunicamos del gobierno rojo a la capital catalana.

Ayer se reunió a Diputación Permanente de las Cortes bajo la presidencia del Birria.

Se tomó el importante acuerdo de prorrogar por un mes el estado de alarma.

Y... seguimos alarmados!

En el sector de Lillo trataron de oponer resistencia a nuestro avance, pero los marxistas después de efectuado el ataque de Peña Lasa no se esperaban que nuestras columnas siguieran su avance; sin duda, creían que nos detendríamos algunos días, los que serían aprovechados para reforzar sus cuadros. Nuestras tropas seguramente hallarán algún obstáculo, quizás el mayor de todos sea el terreno, pero serán vencidos todos los obstáculos como lo han sido hasta ahora. Los marxistas ya no abren por donde acudir; en días les atacan por Tarna y ahora le ha tocado el turno a población que caerá pronto en nuestro poder, pues ya saben los marxistas que cuando nuestras fuerzas se proponen un objetivo lo consiguen, ya que nuestras tropas están mandadas por técnicos y no como los marxistas por zapateros, mermos y carboneros, que no tienen idea de lo que es la guerra. Una de nuestras columnas salió de Peña Prade, la que defendieron los rojos con tenacidad bastante, pero que la abandonaron cuando nuestra aviación arrojó algunas bombas y nuestros soldados se decidieron a saltarla. Por estos puntos proseguieron las fuerzas terminando la acción en Peña la Grande.

CINE PROGRESO

DOMINGO en español

I. F. I NO CONTESTA

Noticario UFA Revista cómica APTO PARA NIÑOS

«LA ACTIVA»

BOLSA COMERCIAL

VENDERIA: Porción de tierra en Porreres, por 1.000 ptas.

Fincas urbanas en Sta. Catalina, por 70.000 ptas.

Coche Willys 11 HP. por 2.000 ptas.

Coche Renault conducción interior, 6 cilindros, 12 HP. por 3.000 ptas.

Camioneta Renault 1 tonelada 12 HP. por 1.500 ptas.

Coche Talbot turismo 11 HP. 1.500 pesetas.

Tienda de Comestibles en Santa Catalina, por 4.500 ptas.

COMPRARIA: Coche sedán 8—10 HP.

Para informes: «LA ACTIVA», Alejandro Rosselló, 62, 2º 3º

Dr. José Ferrero Velasco

Ex Cirujano del Hospital Espin y de París, Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.

CIRUGIA Y MEDICINA DE RINON Y VIAS URINARIAS

Calle de La Soledad, 35 (junto a Coimreos). Consulta de 11 a 1.

Dr. J. VALCANERAS

ex-pensionado por la J. A. E. en el Hospital Saint Louis. Médico asist. ext. de la Clínica Dermatológica de la F. de M. de Strasbourg.

Enfermedades de la Piel

Santo Domingo, 18. Consulta de 10 a 12.

SE VENDE

fincas situadas en la calle de Fiol, número 30 y 32, y Sains 1 y 3 de esta calle. Informarán: Gator, 9, de 13 a 15 (735)

AUTO-INFORMACION PRIMERA Y UNICA EN MALLORCA QUE TRAMITA CON SERIEDAD Y RAPIDEZ Solo COMPRA — VENTAS — CAMBIOS etc. etc. de Automóviles directamente entre particulares. Calle Manuel Guasp, 5-11 — Teléf. 1281 Salida Carretera Lluchmayor.—Palma.

DANCING - BELLVER Ambiente moderno ABIERTO DE 5 TARDE A 1 MADRUGADA

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes . . . . . 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre . . . . . 24 "  
Número suelto . . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Tel.º 2820  
REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Tel.º 1243  
PALMA DE MALLORCA

Sábado 16 de Octubre de 1937.—II Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13.540

## Saludo a Franco:

## ¡¡Arriba España!!

# Con mal tiempo y niebla siguió el avance en Asturias

Se calculan en 30.000 las bajas sufridas por los rojos durante los 43 días de ofensiva nacional en aquellos frentes.—Se pasaron en el sector Oriental de Asturias 179 milicianos. En el frente de Aragón, sector de Horna, nuestras tropas recojen 98 muertos rojos, ametralladoras, fusiles y otro material.

## EL CONFLICTO ESPAÑOL VUELVE AL COMITE DE NO INTERVENCION

### El parte oficial de la guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy.

Ejército del Norte:

Frente de Asturias:

Sector Oriental: El mal tiempo, dificultado algo el desarrollo de las operaciones, pero no ha impedido que se haya avanzado, ocupando las serras de Bodes y Flecha y los cerros de Carperila, Soto, Dueña, Villar. El enemigo que: itó de

ha sido duramente castigado, dejando en nuestro poder 56 prisioneros, 3 ametralladoras, 107 fusiles y abundante material de fortificación. Se han pasado nuestras filas 179 milicianos.

Sector Occidental: Sin novedades dignas de mención.

Sector Sur: Una columna ha ocupado la cota 1.800 al O. de Peña Grande, Peña La Grande, Felguera, Caleo, y otra La Collada de Iniesta y todo el macizo de monte Cereza, llegando por el Norte, a las Cabañas, al N. O. de Feigue

Se ha derrotado al enemigo que intentó hacer resistencia, cogiendo 54 cadáveres, entre ellos 2 cañones y 1 oficial, 4 metraladoras gran cantidad de armas y municiones.

La densa niebla, ha impedido desde las 2 de la tarde, que prosiguiera nuestro avance.

### Diez minutos con el Marqués de Zayas

Nos enteramos de que el Marqués de Zayas estaba en Sevilla y le acudimos a "posar" los diez minutos a que estamos habituados a nuestros lectores.

Es un hombre más bajo que alto, fuerte de músculo y gigante de alma, habla fluida y melodiosa, bueno, bueno... ¡Es su "tono" personal! Con una cortesanía de prócer y llaneza de camarada. Es un "Cacahuetillo", un marqués nacionalista. Tiene la conciencia de los tiempos nuevos y se cree en el deber de "revalorar" su ejecutoria.

Alfonso Zayas es capitán de Artillería, afecto a la Aviación. Tripulando en el andar de los siglos hay cadáveres medievales, esta lo es. "Marqués" en la "marca" balearica, "adelante" de Falange en el bello archipiélago, pone allí la palanca cordial de prestigio y el motor de sus entusiasmos de la España Grande...

Alfonso Zayas es capitán de Artillería, afecto a la Aviación. Tripulando en el andar de los siglos hay cadáveres medievales, esta lo es. "Marqués" en la "marca" balearica, "adelante" de Falange en el bello archipiélago, pone allí la palanca cordial de prestigio y el motor de sus entusiasmos de la España Grande...

Un ataque a nuestras posiciones de Trivilva, ha sido rechazado. Se han cogido al enemigo varios muertos y fusiles; y se han presentado 25 milicianos, de ellos 17 con arma blanca.

Ejército del Centro:

Frente de Aragón: En la operación de ayer en el sector de Horna, nuestras tropas cogieron al enemigo 98 muertos, 8 ametralladoras, 3 tripodes, 150 fusiles, gran cantidad de municiones y varias camillas.

Hoy han continuado las operaciones de limpieza en este sector. En el de Valmadrid, atacó el enemigo en las últimas horas de la tarde de ayer y en la madrugada de hoy nuestras posiciones de Valde simpón, siendo rechazados todos los ataques, no obstante la intensidad de algunos de ellos y causándose gran quebranto al enemigo que dejó varios muertos en nuestro poder.

Frente de Madrid: Ligeros combates en algunos sectores.

Se pasaron a nuestras filas varios milicianos con fusiles y uno de ellos con un mosquetón y un fusil ametrallador.

En los demás frentes, sin novedad.

Ejército del Sur:

Sin novedad.

Salamanca, 15 Octubre de 1937.

—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno

Mediante una disciplina rigurosa de la educación, Franco, el Caudillo, conseguirá el espíritu nacional fuerte y unido, e instalará en el alma de nuestros hijos la alegría y el orgullo de la Patria que él salva para nosotros.

sus defensas de Mallorca, de que en otro lugar, con más espacio, hablaremos. (Ya la Prensa extranjera lo hizo con altísimo egoísmo).

Ese aviador, cuyas alas espirituales tienen una envergadura imperial, fué quien desde el hidro cabeza de escuadrilla rompió la "virginidad aviatoria" de la tierra mallorquina, bombardeando a los menguados corsarios de Bayo. La primera bomba que cayó sobre el suelo balear desde un avión la arrojó Zayas.

En estos tiempos de "records" y curiosidades, bien vale la pena archivar esta efeméride.

Nos dice que, si algún día sus afanes al frente de Falange Española no son tan necesarios, volverá nuevamente...

Nosotros no queremos que vuelva a volar, porque Falange Española de Baleares es él, y hemos querido convertirle de que está viejo; pero nos ha explicado que para la... "repostaría aérea", todavía está muy bien...

Copiado de "F. E." de Sevilla, 5 octubre 1937.

## HOY

Lo dicho: Companys no se va.

A pesar de sus expresados deseos de dimitir; a pesar de que ya ha llegado a saber por sí mismo que nunca, nunca, logrará ejercer un control efectivo sobre la Cataluña desarticulada; a pesar de que, según las trazas, el Gobierno de Valencia insiste en trasladarse a Barcelona, absorbiendo a su llegada, "centralizándolo", todos o casi todos los servicios que hoy ejerce la Generalidad en virtud del fatal estado de que tan formidables desventuras se han derivado para España y para Cataluña misma; a pesar de que la marcha de los acontecimientos bélicos señala para muy pronto el quebrantamiento definitivo de la resistencia terrible para los mandones bermejos; a pesar de que el "charlamiento" de Barcelona diera a entender con toda claridad su inconformidad con la actuación de don Luis... la propia Cámara le ha designado nuevamente para el cargo, los rojos más rojos han pedido con insistencia que no dimita, y Luis Companys nos hará el favor de esperar en Barcelona la llegada de los Ejércitos Nacionales.

Y entonces, una de dos: o buscará una alcantarilla por donde huir como Dencás y como sus compinches las ratas, sus parientas en la familia zoológica de los roedores, o... que no espere otra prisión apoteósica en Cartagena como aquella a que en 1934 le condenó la inanidad bienaventurada de un gobierno apocado.

Por ahora, que vaya Companys abriendo el paraguas, porque las chorradas que le esperan dentro y fuera del izquierdismo catalán, son de aquellas que calan hasta los huesos.

O hasta mucho más adentro. \* \* Sbert, ¿sabéis quién es?, Sbert que era estudiante, que era mallorquín, y que ahora tan solamente es consejero de la Generalidad, ha tenido una idea luminosa.

Y ha dispuesto en lo que pueda y aconsejado en lo que no es de su ramo, que a los refugiados que envía Francia a Barcelona, se les dedique a la construcción de fortificaciones a lo largo de la costa catalana.

Hay que ver el amor al trabajo que se le ha despertado a Sbert desde que se halla en "condiciones políticas" de no trabajar él.

No quiere tolerar que existan vagos.

Ya lo explica la ley física: Las electricidades del mismo nombre se repelen.

Y como él, Sbert, ha cimentado como su característica de profesionalidad la vagancia integral... \* \*

Del mismo tema puede ser extraído otro corolario positivamente interesante.

Eso de fortificaciones a lo largo de la costa no será por el solo placer de levantar montículos de tierra más o menos elevados, ni para enviar allá veraneantes a título de custodios.

Será porque ya se huelen que se acerca el momento de una visita en serio. No podrán, sin embargo, las fortificaciones "sbertianas" evitarla.

Y, en cambio, los obstáculos que acumulen en la ribera les serán estorbo grande para tirarse de cabeza al mar en su huida vergonzosa. \* \*

Va cambiando, según las informaciones de hoy, el aspecto de los planes internacionales con respecto a Menorca.

Por supuesto que todo son rumores que se hacen circular a empujones — porque no circulan solos — como quien tira al agua miguitas de pan a ver lo que se pesca.

Ahora ya no se trata de encerrar a Mallorca en un círculo de navas guerreras para "protegerla". Esta protección trasladada su domicilio a Menorca, y lo comunica así a todas sus amistades.

¡Ah!, y otra cosa: También para Menorca "se abrirá la frontera" y se le remitirán los aprovisionamientos necesarios.

Todo un cuento de hadas.

"El hada buena regaló a los niños muchos juguetes..."

Pero... ¿y si viene una bruja que se los quita todos? ¿o sí, lo que es más probable, resulta un sueño todo y al despertar no hay juguetes ni niños? ¡Qué triste despertar!

### Unas breves memorias del señor Portela

Hoy queremos dejar la palabra al señor Portela Valladares para que él mismo refute los argumentos de ese discursillo, que con poca gracia más graciosamente, la imputan los órganos de publicidad roja. En esa, a nuestro parecer, inventada oración, se habla de "legitimidades, de Gobiernos indiscutibles, de República"; en fin, de todo lo que reniega y maldice en las malas ciertamente emitidas y más veraces razones que expone en este segundo documento dirigido al Caudillo:

"El día 29 de Julio, a las 10 de la noche, después de escapar dramáticamente a la muerte, llegué con mi esposa al crucero francés "Duquesne". Fuimos recibidos con las máximas consideraciones; el Almirante Johnson nos presentó a los oficiales y nos instaló en el camarote del comandante.

"Al día siguiente, vino por la mañana a saludarnos. Después de referirle los incidentes de nuestra persecución, aludí a la lucha civil de España y entramos en este tema. Poco a poco, fué apareciendo el juicio que tenía formado de ella: consideraba "el Almirante (esto se traslucía en sus "palabras) que el Gobierno se hallaba en fuerte situación y que la Generalidad se hallaba en las más devotas disposiciones para Francia.

"En efecto, había yo reparado que al izar la bandera a bordo del barco "insignia, se había tocado primero la "Marsella, después el "Cód síve the "king", luego el "Himno de Riego" y, finalmente "Els Segadors".

"Le manifesté que consideraba gravemente equivocado para Francia basarse en tal juicio su política con nuestra nación. En medio de una extraordinaria sorpresa suya se lo razoné de este modo, en síntesis: "El gobierno rojo ejerce una autoridad reactiva en poco más de la tercera parte del territorio nacional". Para demostrarlo, saqué un número de "El Diluvio" del día anterior, en que aparece un telegrama oficial que decía: "Cunde la normalidad en las provincias de Albacete, etc., etc.", hasta veinte. Como las provincias con cincuenta — argüí — hay que admitir necesariamente que, por testimonio irrecusable, treinta de ellas se hallan fuera del control gubernamental. Le dí el periódico para que lo leyera con calma, y proseguí: "Cada día en estas treinta provincias habrá más organización, más condición de Estado, y por lo tanto más elementos de lucha. Una unidad de dirección y un poder obedecido; las más decisivas exigencias para ganar la guerra".

"Enfrente, la disgregación, el desorden, el no entenderse, la anarquía, como está a la vista. A esto había que sumar la reacción que han de producir en el alma española, los incendios, los saqueos, los asesinatos en masa." Y volví a señalarle en aquel número de "El Diluvio" un suelto en el que se afirmaba que la vispera se hallaban expuestos en el Hospital Clínico 55 cadáveres, de los cuales habían sido reconocidos unos 15, entre ellos recuerdo el de don Peiro Bosch-Labrids. Eran los sacrificados aquella noche. Y como en ella traté de matarme, agregué, yo hacía "el número 56... Sería error capital, continué, comparar a España con Rusia y juzgar semejantes a los dos pueblos. Allí la Revolución se encontró con un Estado corrompido, ceshocho por la derrota con un pueblo envilecido y aquí con un pueblo lero de vitalidad y que en las dos terceras partes se ha sublevado ante estos horrores; no nos acomodamos a que nos lleven como rebaño al degolladero. Por momentos se han de acrecentar los partidarios de la rebelión. No

"se puede aceptar como gobierno el que impone o consiente esta barbarie. "El instinto de defensa se sobrepondrá en la colectividad. No se trata de una sublevación militar ahora, es una guerra civil, salida de la entraña del país. Y por eso más, por tener razón, y por tener una organización superior, no es dudoso que los que hablan en nombre de la nación, han de vencer.

"La mejor capacidad técnica pesará también para que lo consigan. No hay nada o muy poco que ofrezca la menor garantía en este aspecto al lado del gobierno: los mandos con prestigio están en el lado opuesto, y el General FRANCO es sin duda una de las figuras más completas que pueden encontrarse en nuestra Historia militar. Esta es su fama reconocida por unos y por otros, y esto es lo que he juzgado por mí mismo en las dos conversaciones que he sostenido con él. Me escuchaba el Almirante con creciente atención y su rostro no escondía la impresión de enorme novedad que le producían mis palabras.

"Por último, le hice notar que Madrid y Barcelona, por antagonismos políticos temperamentales, no podían ir de acuerdo en esta ocasión. Constituirían dos gobiernos en realidad, que podían manener una inteligencia, pero que no formaban ni formarían más tarde una única entidad. Un fundamental elemento de discrepancia, esto es, de derrota.

"Al llegar aquí la conversación, que se había hecho íntima y franca, dió motivo a una expansión del Almirante: —Sus relaciones en el puerto de Barcelona, que era natural acusar una orientación política, eran con la Generalidad, y a ella se referían exclusivamente sus gestiones e intervenciones.

"Nos despedimos, y al poco rato volví a preguntarme si tenía inconveniente en hablar con el Cónsul de Francia, Monsieur Trémoulet. Aceptó gustosamente la entrevista, la celebramos a las 3 de la tarde. Entonces ya el pensamiento corría más libremente. Había estado aquella misma mañana en la Generalidad, según dijo, y había encontrado totalmente abatido a Companys; quería sujetar, o al menos encauzar, la ola sindicalista, pero no encontraba en qué apoyarse: estaba solo (en efecto, mis noticias eran de que se pasaba el día "sin que nadie lo visitase). Repuse al Cónsul que creía bien aquellos proyectos de Companys y que, sin duda, a ellos obedecía el mandar columna tras columna a los frentes de Aragón, de donde volverían escasos de estos sus enemigos. ¿Cómo escasos? —repliqué con viveza el Cónsul — en la Generalidad cuentan con que no regrese ni uno. Pero el hecho es — proseguí — que Companys carece de medios para gobernar y dirigir Barcelona. El Cónsul al llegar aquí, re-suelta y claramente, me afirmó que todas las esperanzas de él y de la Generalidad estaban en el apoyo de Francia, en su actitud al lado de Francia, a la que le habían ofrecido Cataluña, Valencia y Murcia, para salvar estas regiones del poder fascista, que allí consideraban que si se podía perder el resto de España, a zona de Levante debía quedar unida a Francia con el vínculo de un solo "Frente Popular". Le razoné que el cálculo era completamente extraviado: primero, porque jamás consentiría España esa mutilación y la guerra civil se convertiría en guerra de independencia; y lo segundo, porque ni Italia ni Alemania tolerarían esa "sustancial modificación del statu quo" del Mediterráneo. Las preguntas que se presentaban delante eran; por

Entregando directamente al Estado, por medio de la Requisa todos los objetos metálicos inservibles, solo el y España se beneficiarán de vuestra generosidad

consecuente estas: ¿estaba Francia en condiciones y deseos de afrontar una guerra con estas dos naciones? Inglaterra se pondría a su lado para engrandecerla con ese regalo del Levante español? ¿Iba Francia a meterse alegremente en la aventura que tan caro costó a Napoleón? La impresión producida por mis palabras fue mayor aún que a la mañana. Avancé entonces a completar mi pensamiento: Francia tiene una mala posición en las cosas de España y "elle a injisé sur le mauvais cheval". Al triunfar la rebelión nacionalista, va a quedar como enemiga de ella, con las consecuencias graves de tener que defender una tercera frontera y de amenaza terrible para sus comunicaciones con su Imperio de África, su mejor cantera de hombres y provisiones. No quedaba más que rectificar la ruta y buscar otra dirección que aclarase el porvenir. Y en este aspecto se presentaba a Francia un papel muy interesante que podría desempeñar: el servir, cuando las circunstancias lo permitieran, en Cataluña, de un modo especial, de mediadora entre los combatientes y contribuir a aliviar los horrores finales de la guerra civil.

Gozaba de la confianza de los hombres de la Generalidad y por esta parte debía asegurarse un éxito sin dificultades. En cuanto al Gobierno de Burgos, es posible que algún día se hallasen en el disposiciones que hoy sería pretensioso buscar. Pero de todos modos, Inglaterra, de cierto, sería colaboradora que no suscitara recelos y cuya mediación ofreciera grandes probabilidades de ser escuchada. "A decir verdad yo no creía que ni una ni otra mediación albergasen esperanzas; pero en más próximo plano y buscando prácticos resultados, si se modificaba aquella torpe posición de Francia, si ésta dejaba de agudarse a los gubernamentales y renunciaba a sus esperanzas, no recibirían en aque- llos comienzos tan difíciles un servicio de interés a la causa de España? ¿No se modificaba políticamente el tablero de la guerra? ¿No mejoraban las perspectivas para los dos pueblos?"

Se mostraron mis dos interlocutores persuadidos por mis razonamientos; el Almirante Jhonson me pidió autorización para transmitir lo que habíamos hablado al Almirante inglés, con el que a diario cambiaba impresiones. En cuanto al Consl, me rogó que al ir a Francia visitase a Monsieur Blum, y le hablase de los propósitos e ideas que había denunciado. No me creía autorizado — me excusé — para distraer al Presidente del Consejo de Ministros francés, y menos, añadió, para abrigar la pretensión de influir en sus pensamientos. Me explicó que Monsieur Blum era persona muy comprensiva "a opened mind"; pero si no quería visitarlo, podía ver a Bastid, Ministro de Comercio, y antes de ir a París, a Monsieur Doumergue, en Tournefeuille, y a Monsieur Serraut de Toulouse para situar este problema en un plano nacional. Contesté que, aun proponiéndome estar fuera de toda actuación política, haría estas visitas en cuanto me fuera posible. "Lo que sí tenía el pleno consentimiento de que había presentado una nueva visión española a aquellos dos señores y que éstos habían dado lo darían a su Gobierno informes distintos de los que hasta entonces recibiera. El Almirante Jhonson llegó a aludir a que todas las referencias que llegaban de París, creaban un ambiente de extravío.

Alocución del general Queipo de Llano

¡Buenas noches, señores! Los ingleses y franceses, especialmente en sus periódicos, se dedican a proparar infames mentiras contra los nacionales. Ahora dicen que ha sido nuestra aviación la que ha bombardeado y destruido Cangas de Onís. Ellos saben que es una mentira infame que se inventan porque yo supongo que deben acordarse de las palabras que pronunció Belarmino Tomás al ver que se iniciaba el avance de nuestros soldados en tierras asturianas. Dijo: "Si los rebeldes avanzan, encontrarán una provincia desierta y unas poblaciones en ruinas". Esto son las palabras pronunciadas por Belarmino Tomás y por las cuales se ve que han sido los rojos los que destruyeron Cangas de Onís. Cuando el bombardeo de Guernica, es verdad que nuestros aparatos destruyeron algo de la población, pero más tarde, los ingleses y franceses pudieron comprobar que fueron los rojos los que bárbaramente la incendiaron y destruyeron. Aunque lo de Cangas de Onís fuera

"En efecto, al desembarcar a los dos días en Port Vendres del contratorpedero "Le Fortune", me esperaba en el muelle el Prefecto Monsieur Fabiani, que tuvo la galantería de llevar a Mme. Fabiani para que acompañase a mi esposa, el subprefecto Monsieur Maquin, el Maire Monsieur Demont, y al Receveur del Distrito. Nuestra llegada nos había sido avisada y también que nos tuvieran la consideración de darnos la bienvenida.

"En Port Vendres, almorzando el día 30 en el Hotel de la Méditerranée, fui saludado por unos señores, y, al levantarme de la mesa, uno de ellos se acercó y se presentó como agregado de la Embajada alemana en España y supe que salían en un barco de guerra alemán para España, aquella misma tarde.

"Hablamos luego y no le oculté que corría la pretensión de que Cataluña, Valencia y Murcia, separadas del resto de la Nación, entrasen en una zona de dependencia de Francia."

"En Vernet-les-Bains (la primera quincena de agosto), volví a hablar por dos veces con el Prefecto Monsieur Fabiani. Una de ellas se hallaba presente Monsieur Casademont, Maire del Perthoux y antiguo conocido mío.

"Y ante ellos volví a razonar, poco más o menos, según he dicho, sobre la equivocación política que sufría Francia en cuanto a España y la necesidad, por propia conveniencia, de que cambiase de orientación.

"Monsieur Casademont se ofreció a ir conmigo a París para hablar con Blum a quien trataba mucho, dijo, por las elecciones de Narbona, llevándolo mucha intimidad con un secretario suyo; el Prefecto, más reservado, aconsejó no hacer nada de momento, y se limitó a pedirme que le telegraficase al llegar a París el hotel donde me hospedaba. Discurri que, por de pronto, daría mi comunicación a sus Jefes de lo tratado.

"Solo estuve en París, breve tiempo, para ir luego a Chatel-Guyón.

"Allí hablé extensamente de las cosas de España con Monsieur Genant, Administrador-Delegado de "París-Midi" y de "París-Soir". Le expuse, igualmente, los puntos de vista ya desarrollados, encontrando tan favorable acogida, que al despedirme en fin de Agosto, me dijo que vería inmediatamente a Monsieur Blum, y que lo más probable sería que recibiese noticias suyas.

"Al banquero portugués don Ricardo Espirito Santo Silva, persona muy inteligente y bien relacionada, según afirmaba, con el señor Oliveira Salazar, y con los españoles de Lisboa, informé de los particulares aquí consignados. Y también de que no había hecho ninguna visita ni la haría porque, a mi me interesaba que las ideas marchasen, pero sin ser actor ni pretender intervenciones personales; mis intenciones eran de un apartamiento político absoluto. Sin dejar por ello de sentir las cosas de mi país y de pensar en ellas con el más grande fervor de espíritu."

La extensión de este interesante relato nos quita espacio para todo comentario, más aunque ya es su contenido más sabroso que cualquier apostilla que se le añada, nos es penoso resistir a la tentación de glosarlo. Hay en tales descubrimientos y acusaciones contra los hombres que hoy se esfuerzan en presentarnos el señor Portela como camarada suyo, que no creemos ni cansada ni ociosa la repetición, con algún comentario nuestro, de sus párrafos principales; y así lo haremos en los días próximos.

una carta, que quise leer a mis oyentes y ello no me fué posible, y voy a hacerlo ahora. Es una carta para que puedan recrearse los frentes populares de Francia, España, Bélgica, Checoslovaquia y otros países que tienen esta clase de gobierno. Dice así la carta:

"Al ver que en sus charlas está bien informado de lo que sucede, voy a dar unas notas verídicas de importancia de Barcelona. Yo estuve detenido en el convento de San Eulias situado en el barrio de San Gervasio. Allí en esta prisión, se martirizaba horriblemente a los presos. Habíase instalado una guillotina, que era la encargada de matar a los presos, descuartizándolos luego y echando sus carnes a los perros, para que no pudieran descubrirse los criminales. En esta cárcel tenían, además, 200 cerdos, los cuales eran cebados con carne humana: lo que allí se hacía era verdaderamente espantoso. A un compañero mío que estaba en la prisión le dieron a elegir entre ser echado a los perros para que le devoraran o que lo trasen al horno de cal de Moncada. Estos cerdos cebados con carne humana eran luego muertos y vendidos su carne en los comercios, en donde quizás se pagaba muy bien.

A un pobre telegrafista de Baena, por el mero hecho de ser falangista, le martirizaron horriblemente, matándolo, después. Luego lo descuartizaron y su carne fué cocida y servida a los presos, los cuales, amenazados con pistolas, eran obligados a comerla. Alguno se negó, y fué muerto, y los otros tuvieron que comer el lomo asado del pobre telegrafista.

Esto y otras muchas calamidades son las que han cometido los infames marxistas, que más que realidad parece pesadilla espantosa. Pero dejemos eso y volvamos a los bombardeos. Ellos dicen que nuestros aparatos bombardean la población civil o ineficaz de la retaguardia y que matamos a mujeres y niños. Todo esto es una llamada que realizan los marxistas para disimular sus criminales bombardeos, sobre nuestras poblaciones.

Durante la famosa ofensiva desarrollada por los rojos en Aragón, ofensiva que ha unos días empezó y ha fracasado, cuando regresaban del frente los trenes completamente cargados de heridos, se tocaban las sirenas de alarma y los ciudadanos de Barcelona tenían que bajar a los refugios, momento que era aprovechado por las autoridades barcelonesas para que los heridos fueran

transportados a los hospitales. Como la alarma se repetía muchas veces al día, los barceloneses se encogieron de hombros y ya no marchaban a los refugios; se quedaban en sus casas y comentaban entre sí:

—Ya nos traen heridos. Sin embargo, las autoridades de Barcelona, para producir más miedo, instalaron, bajo el Tíbicabo, una sirena formidable, que se oía a varios kilómetros de distancia y a la que dieron el nombre de "doña Tomasa", como recuerdo de aquella campana de la Catedral que tenía el mismo nombre; ahora, cuando los barceloneses oyen tocar a "doña Tomasa", dicen:

—Tocan a heridos. Refiriéndose a los bombardeos, ocurrió en las Ramblas un suceso muy gracioso. En uno de estos tranvías que efectúan el trayecto Gracia-Rambla y que iba completamente lleno abajo y arriba, se paró instantáneamente y todas las personas que iban en el coche se dirigieron rápidamente a los refugios. Tan sólo en lo más alto del tranvía quedó un hombre joven. El hecho de que se oían las bombas y el estrépito de la sirena, causó profunda impresión entre las demás personas que se refugiaron en los sótanos. Al terminar la alarma, muchos individuos, los que fueron los primeros en salirse de los refugios, se dirigieron al tranvía donde estaba el joven que, arrogante, permanecía en él, imperial.

Todos le miraron con asombro, hasta que uno de ellos se atrevió a preguntarle:

—¿Hombre! ¿Por qué no se esconde cuando la alarma y el ruido de las bombas? —No puede matarme a mí nunca una bomba! —contestó. El interlocutor volvió a preguntarle:

—¿Pero por qué tiene V. tanta seguridad? El aludido contestó lo mismo que anteriormente, hasta que, al fin, irritado por tantas preguntas, dijo: —Las bombas de los fascios sólo matan a las mujeres y a los niños; por tanto, yo estoy asegurado contra ellas. Como puede verse, en Cataluña aún reina el humorismo, a pesar de la gran falta de viveres que se nota en la capital catalana.

El General lee el parte oficial del Ministerio de defensa, comentándolo. Seguidamente y como fin de su charla, lee la acostumbrada lista de donativos y da cuenta de las operaciones realizadas por nuestros soldados en los distintos frentes.

Crónica del frente de Asturias (Del Tebib Arrumi)

Se estropeó el tiempo, desgraciadamente. El día amaneció muy nublado y, desde medio día cayó la niebla, cubriendo los valles por completo y los montes hasta media ladera. Como es natural, este contratiempo atmosférico dificultó grandemente el avance de nuestras columnas, que, aun con ello, por el Sur, consiguieron ocupar Peña la Grande y los pueblos de Felgueria y Galea, quedando a cuatro kilómetros de Campo de Caso.

También se ha ocupado, por este frente, todo el macizo de Monte Carreda y de Infesto. Como el enemigo ofreciera resistencia, se trabó combate, breve, pero duro y, al coronar nuestros soldados los objetivos, recogieron 54 muertos enemigos, entre ellos dos capitanes y un teniente.

En un intento de ataque a nuestra avanzada de Poadilla, también castigamos a los mineros, haciéndoles muchas bajas de las que recogimos cinco cadáveres, haciéndoles otra vez, además, cinco prisioneros. Por el sector oriental, también el tiempo dificultó los avances, sobre todo en la parte cercana a la costa; pero por el centro, en que la niebla fué menos densa e insistente, se dió un nuevo salto de consideración, conquistándose los pueblos de Capdevila, Soto de Dueñas y Villar, además de las sierras de Bodes y la Flecha. En ésta los rojos tenían atrinchamientos muy fuertes y se llegó a cuerpo a cuerpo, recogiendo en las trincheras 56 muertos y 25 prisioneros, más seis ametralladoras.

De la moral del enemigo, da idea el hecho de que el número de los rojos

que hoy han pasado a nuestras líneas por los distintos sectores, pasan de 200.

Ya que no puedo contarles hoy ninguna anécdota, porque de ninguna que valga la pena tuve conocimiento, les ofreceré un dato curioso, fruto de mis aficiones estadísticas. Saben Vdes. qué cantidad de bajas, comprobadas por nosotros, ha sufrido el ejército rojo de Asturias desde que pisaron la región asturiana nuestras columnas? Pues, oído, en 43 días hemos recogido y enterrado por nosotros 2.351 cadáveres de rojos; prisioneros hechos en el campo de batalla, 1.491; pasados con armas, 4.221; pasados sin armas, 3.060. Es decir, que solo las que nosotros hemos comprobado suman 11.000 bajas en las filas mineras. Calculen Vdes. cuál será la verdadera cantidad de bajas que llevan sufridas, ya que es de suponer que no todos los muertos se les dejó abandonados en el campo y sobre todo que no tenemos datos sobre el número de heridos, pero, según la proporción, que va arrojando esta guerra, alcanzará la cifra de unos 14.000, la que corresponde a los dos mil y pico de cadáveres que nosotros los hemos tenido que enterrar. Sin género de dudas, puedo afirmar, con estas cifras, que arrojan datos comprobados escrupulosamente, que las bajas que llevan sufridas los rojos de Asturias en defensa de su terreno, rebasan ya de las 30.000.

¿Todavía tienen más hombres? Pues, es de lamentar; pero, peor para ellos.

EL TEBIB ARRUMI  
Viernes, 15, a la noche.

Será designio preferente del Estado Nacional-Sindicalista, regido por el Caudillo Franco, la reconstrucción de los patrimonios comunales de los pueblos.

Noticiario de anoche

Resistencia desesperada

Oviedo. — Noticias que nos llegan del frente oriental de Asturias, afirman que las columnas nacionales han iniciado un magnífico avance que ha permitido la ocupación de importantes posiciones que servirán de base para posteriores avances.

Los marxistas, en esta lucha han ofrecido una resistencia que casi pudiéramos decir, desesperada. Ahora, los dinamiteros asturianos después de la pérdida de la importante población y posición estratégica de Arriónidas, no pueden ofrecer la base de su resistencia tan segura como antes, pues se encuentran ya casi rodeados por los avances envolventes de las brigadas de Navarra.

Los marchistas rechazados

Zaragoza. — Los marxistas en sus nuevos ataques en el sector de Burgo del Ebro, han sido duramente rechazados por las tropas nacionales que han causado al enemigo un espantoso número de bajas.

En algunos momentos la lucha ha sido tan intensa que se ha llegado al cuerpo a cuerpo, pero al final, la decisión y valentía de los soldados de Franco se ha impuesto y han rechazado una vez más las huestes catalanas que han tenido que regresar a sus puntos de partida, perseguidos por los legionarios.

Lo mismo que en Madrid

Madrid. — Los marxistas en su ataque a nuestras posiciones del frente de Madrid, en el sector de la Cuesta de la Reina no han dado ningún resultado. Han resultado todos en vano.

Han sido rechazados duramente, causándoles gran número de bajas, recogiendo además de los cadáveres que dejaron abandonados en el campo de batalla gran cantidad de municiones, bombas de mano, varios fusiles y ametralladoras.

Manifestaciones en Madrid

Madrid. — En el interior de la ciudad se han producido algunas manifestaciones de protesta al saberse las derrotas obtenidas por las fuerzas republicanas en su reciente ataque a nuestras posiciones de la Cuesta de la Reina.

Los guardias de asalto y los milicianos rojos ha tenido que intervenir, disolviendo a los manifestantes tumultuosos que recorrían la ciudad.

El aspecto de Cangas de Onís

El aspecto que ofrece esta ciudad es terriblemente trágico. Casi ningún edificio queda en pie, y los únicos que aún se sostienen tienen sus paredes ennegrecidas, restos del incendio provocado por los marxistas para destruir la ciudad antes de la entrada de las tropas de FRANCO.

Noticias del frente anuncian que nuestros soldados después de rebasado la población de Arriónidas han logrado ocupar la población de Soto.

Los marxistas se retiran precipitadamente hacia Infesto al ver la imposibilidad de poder detener el avance incontestable de las columnas de España.

Hoy los marxistas intentaban poner una resistencia desesperada, pero ha sido rápidamente vencida por nuestros soldados que a pecho descubierto han asaltado las trincheras rojas, causando numerosas bajas a los marxistas, los cuales han abandonado sus posiciones dejando en ellas, numeroso armamento, varios fusiles, bombas de mano y gran cantidad de municiones.

Los anarquistas apoyan a Companys

San Juan de Luz. — Las organizaciones anarquistas de Valencia y Cataluña después de una reunión celebrada han acordado apoyar en caso de ser necesario a Companys, para que continúe en la Presidencia de la Generalidad de Cataluña.

Este es el ultimatum de los anarquistas dirigido al ministro de Asuntos Mar y Tierra, Indalecio Prieto, para que éste quiera colocar a un intimo amigo suyo en la presidencia de la Generalidad.

Lo que dicen de Barcelona

San Juan de Luz. — Según el caso de Barcelona la organización anarquista está tomando gran incremento, además se cree que la decisión de Companys de no querer continuar por un tiempo en la presidencia de la Generalidad obedece a tales efectos.

Se cree que la cosa no tiene futuro y en el caso de producirse ocurrirían sangrientos sucesos en Barcelona.

San Juan de Luz. — Algunos soldados llegados de la zona roja de Cataluña han declarado que la situación en Barcelona es caótica y que en caso de haber podido comprobar que en España de Franco se vive en forma caliente y son respetados los principios de la autoridad reinando el mayor orden.

Centro Farmacéutico S. A.

El virtud del sorteo celebrado por la Junta de Gobierno quedan anuladas para el 15 del actual las obligaciones hipotecarias de esta Sociedad números 25, 33, 159, 190.

Lo que se hace público para conocimiento de sus tenedores.

Palma 14 Octubre 1937. — P. A. de la J. G.—El Vocal Secretario A. Ruiz Salvá.—V. B.—El Vicepresidente, Jorge Ankenman.

O. N. S. Sindicato de Comestibles

Similares

Se ruega a los Sres. que tengan encargadas Conservas Vegetales y Salsas, Miguel 195 de 5 a 7 tarde los días 16 al 20 cts. para elivarlos de un solo to que les interesa.

DESEA VD. UN BUEN JABON Use CREOSOL

PELUQUEROS

Vendo 3 tocadors modernos, 5 ligeros, descamisados, dos secadores de una sillera tapizada nueva, un calentador de agua, un aparato permanente, un calentador para puntas, varios espejos, un escritorio caja, artefactos eléctricos, Vidrieras y otros objetos, dirigirse a Jaime II núm. 8, 3º de 12 a 2.

NO CONTRATA

SU ENTIERRO, asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA desde CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Francisco Sancho 35—Teléfono 244. Palma.

SE ALQUILA CASA

amueblada en San Agustín, cuatro dormitorios, baño, terrazas y jardín. Interesados: P. Quadrado, 11, 2º

¿Está Vd. asegurado en

LA FUNERARIA LLORETE contra el riesgo de un fallecimiento? HAGALO SI NO LO ESTA Y NO QUEDARA VD. ENGANADO. Unión núm. 23. Teléfono 244.

AL 5 0/0

en primera hipoteca, colocaria hasta CIEN MIL PESETAS efectivas. Interesados: San Miguel 96 2º Sr. Mata.

VERDADERA GANGA

Completamente nuevas y a bajo precio, se venden dos rompedoras de mantas y una prensa de aceite. Interesados: Santa Eulalia, 10

SEÑORITA

Le interesa aprender corte y confección. Acuda a las clases que da la profesora Margarita Bonet con la garantía que podrá diplomarse rápidamente. Plaza Constitución, 110, 2º. Palma.

Agencia de Negocios LA ACTIVA

Dedicada a la compra-venta, por gestión directa, de fincas rústicas y urbanas, automóviles, aparatos de radio, etc.; cobro de alquileres, administración de fincas, etc.

«LA ACTIVA» pondrá en relación directa a compradores y vendedores, por medio de su

BOLSA COMERCIAL

Que registrará las ofertas y demandas de los asuntos que se le encomienden.

«LA ACTIVA» cuidará del cobro de sus alquileres o de la administración de sus fincas, con rigurosa escrupulosidad.

«LA ACTIVA» tendrá corresponsales en casi todos los pueblos de la isla.

«LA ACTIVA» está regentada por

D. GASPAR SABATER ORDINAS

Avda. de Alejandro Rovinsky, núm. 62-2. PALMA DE MALLORCA.

CAMPESINO:

Ya no perderás el tiempo tratando de colocar el fruto de tu trabajo y desatendiendo tus verdaderas ocupaciones.

Crónica de la situación militar

El avance magnífico de las columnas nacionales en el día de ayer... El avance magnífico de las columnas nacionales en el día de ayer...

desabrido, se ofrece hoy tan espléndido como sería aquel en los días de maravilloso otoño asturiano... desabrido, se ofrece hoy tan espléndido como sería aquel en los días de maravilloso otoño asturiano...

centros políticos de Londres se dice que concederá los derechos de beligerancia al gobierno español si promete la efectividad de la evacuación de los voluntarios.

patrocina la esposa de nuestro GENE RALISIMO, padre de los españoles. Sobre los voluntarios Londres.— La prensa inglesa comenta ampliamente la amistad franco-inglesa.

Informaciones

Los Tranvías Eléctricos Se pone en conocimiento del público que desde el próximo lunes día 13 del corriente, el servicio se practicará por la calle del Sindicato, el de Pont d'Inca...

Reunión de la Comisión Gestora Municipal Bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Zaforteza y con la asistencia de los señores Alabern, Mesana, Roca, Coll, Sastru, Rotger y Salteras, se reunió anoche la Comisión Gestora Municipal...

El resultado no pudo ser más desastroso para ellos. En Sabiñánigo, nuestros soldados, después de contener su acometida, se lanzaron al asalto, y continúan su limpieza por la zona de Rasput.

de Intendencia con todos los Jefes y Oficiales francos de servicio. Asistieron a la misa un Grupo formado con dos Compañías, escuadra y banda, que una vez terminada la fiesta religiosa desfiló ante las autoridades...

Servicio de automóviles del Ejército VEHICULOS AUTOMOVILES PARA DEVOLVER A SUS PROPRIETARIOS Los propietarios de los coches ligeros, motocicletas, autocar y camiones...

IN PACE VIVAS Regad a Dios en caridad por el alma de Don Julián Jordí Juliá CAPITAN DE REGULARES Joven de 27 años de edad, hijo preclaro de la Ciudad de Lluçmaior...

destacándose por su heroico comportamiento, coronado ya con el sacrificio de su vida. Su trato caballeroso y distinguido le había captado la consideración y estima de cuantos le conocieron.

El Frente Popular francés y la isla de Menorca

Se comenta la pretensión francesa Londres.— Es objeto de grandes comentarios por parte de la prensa inglesa, la decisión que pretende tomar el gobierno del Frente Popular francés...

mentan extensamente las medidas que adoptará el gobierno del Frente Popular francés después de la nota enviada por el Gobierno de Italia.

El Cuerpo de Intendencia celebra la fiesta de su Patrona

Ayer con motivo de la festividad de la Esclsa Patrona del Cuerpo de Intendencia, Santa Teresa de Jesús, se celebró en la Iglesia del Socorro de los Padres Agustinos, una solemnisísima fiesta religiosa...

Notas del Mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue: ENTRADAS Procedente de Ibiza el velero español "Cala Contesa".

FRONTON BALEAR

MANANA DOMINGO Tarde a las 4 30 BARRENECHEA—ARRATE contra ATANO—ECHAVE LOYOLA—IRIONDO contra ROMAN—TRECET—ECHENIQUE y quinielas

La prensa francesa

París.— Todos los periódicos comentan extensamente las decisiones que piensan tomar los gobiernos de Francia e Inglaterra ante la amenaza de Francia de ocupar la Isla de Menorca.

El Gobierno inglés se opone a ello

Londres.— Parece que el gobierno inglés no está conforme con la decisión del gobierno francés de querer ocupar la Isla de Menorca y establecer en ella una base de operaciones para su escuadra.

ALMACENES ENSEÑAT

- RECIBIDO DE LAS FABRICAS DE LA ZONA LIBERADA, EXTENSO SURTIDO, ULTIMOS MODELOS, GAMUZAS y ASTRAKANES PARA ABRIGOS, COMPRADO EN ESTA CASA, ACREDITA SU BUEN GUSTO.

Auxilio del refugiado Se ruega a todos los Sres. refugiados que tienen muebles en depósito procedentes de esta dependencia, se pasen por estas oficinas lo día; habiéndose de 10 a 13.

Notas del Carnet PERSONALES El hogar de los esposos don Bartolomé Catañ y doña Josefina Sánchez, se ha visto aumentado con el feliz nacimiento de una hermosa niña.

BODA En el Oratorio de San Pedro y San Bernardo, han contraído matrimonio el propietario don Gregorio Clar Monserrat con la señorita María de la Concepción Colom Llambias.

NECROLOGICA Ha dado su vida por Dios y por la Patria, el Capitán de Regulares don Julián Jordí Juliá, Hijo Preclaro de Lluçmaior.

SE ALQUILAN varios pisos con refugio, en la calle Pedro A. Peña, núm. 24. Informes: número 24, p. 2.º izquierda (726)

Quienes provocaron la guerra en España

Londres.— Siguiendo el curso de los acontecimientos durante la última semana el comité de Londres volverá a salir para encargarse de nuevo de los asuntos de España.

La próxima reunión. Triunfo de Mussolini

Londres.— El "News Chronicle" se refiere a la próxima reunión del comité de no intervención para estudiar la evacuación de voluntarios extranjeros que luchan en España.

ESPECIALIDAD EN NEGROS Y AZULES

El comité de Londres volverá a salir para encargarse de nuevo de los asuntos de España. También el "Times" escribe que los provocadores de la guerra civil española fueron los extranjeros.

HACE FALTA UN ACORDEON

En el «ABC» de Sevilla del día 25 de septiembre, aparece el siguiente suelto, bajo el epígrafe que encabeza estas líneas:

«El soldado de Ingenieros Víctor Expura Elorza, que defiende a España en las trincheras, solicita de la generosidad de la retaguardia un acordeón en que poder interpretar por sí esos Himnos nacionales cuyas resonancias llegan a veces a sus oídos y le llenan de lágrimas los ojos».

Se admiten donativos para regalárselo en la Sección 4.ª del Estado Mayor, Comandancia Militar de Baleares.

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 17 de octubre de 1937. II T.

Jefe de día, Comandante de Artillería don José Marquet Talet.

Imaginería, id. de Artillería don Luis Feliu Fons.

Visita Hospital, segundo capitán de Infantería.

\* Z Orden General del día 15 de octubre de 1937. II T., en Palma de Mallorca.

I.—RECOMPENSAS.

El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Centro, en telegrama postal de 21 del anterior, me remite, para su publicación, la siguiente orden General:

«Orden General del Ejército del Cuerpo del día 21 de septiembre de 1937, en Valladolid, II Año Triunfal.—Dispuesto por S. E. el Generalísimo se inicie expediente de Juicio contradictorio para el ascenso al Ilmo. Señor Coronel de Infantería habilitado para General don Juan Yagüe Blanco, especialmente por su actuación durante el avance de Algeciras a Talavera, toma de Badajoz en 14 de agosto y ataque a Toledo el 27 de septiembre de 1936, se invita a todos los Señores Generales, Jefes y Oficiales que quieran declarar en pro o en contra en el referido expediente, para que en el término de 3 días a partir de la publicación de esta orden remitan relación jurada al Sr. Juez Instructor Excelentísimo Sr. General de Brigada don Marcial Barro García en el Gobierno Militar de Valladolid.—Lo que de orden de S. E., se publica en la general de este día para conocimiento y efectos.—El Coronel Jefe de E. M.—Juan Quero».

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día, a los fines que se ordena.

Riesgos de guerra sobre mercancías

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA TELEFONO 2215

Realidades de «Auxilio Social»

UN DISPENSARIO, TRES «COMEDORES INFANTILES» Y DOS «COCINAS DE HERMANDAD»

En una de nuestras últimas notas aparecidas en estas columnas decíamos que no había de pasar mucho tiempo—sin que pudiéramos dar cuenta al buen pueblo de Mallorca de que el guño de nuestros excelentes proyectos serían convertidos ya en realidad.

Con estas líneas de hoy, dos objetivos cumplidos: damos cuenta de como con seguridad y firmeza, seguimos la ruta que trazamos, al mismo tiempo que, una vez más, mostramos con hechos como «AUXILIO SOCIAL», tal vez la primera de las grandes obras del nuevo Estado Nacional Sindicalista de cara a la Justicia y a la dignidad humana de todos los españoles, camina decidida y alegre hacia su constante superación, hacia el que su objetivo y meta; que la Patria sea un gran hogar cálido para todos. Y, además seguimos la ruta que nos señalamos de hacer que nuestra obra sea conocida e valorada como estamos de que coopele es protección y amparo.

En una de nuestras charlas semanales por radio decíamos ha unas semanas de que las instituciones que iban a introducir en nuestra Mallorca, eran las Cocinas de Hermandad, en las que las personas adultas especialmente ancianos, necesitadas y caentes de los más elementales medios de vida, recibían, como las pequeñas de los «Comedores Infantiles» dos comedidas diarias. Las COCINAS DE HERMANDAD, nueva gran rama del árbol ya frondoso de nuestro auxilio van a comenzar a ser magnífica realidad entre nosotros.

BALEAR

Hoy sábado y mañana domingo en sesiones de tres tarde a doce noche se proyectará en este local, un soberbio programa, a base de las tres grandes producciones:

«El Amuleto», interesante drama.

«Conoces a tu hijo» con Jack Holt.

«Huerfano del Oeste» drama del oeste con Ken Maynard.

Los precios son de 1'20 ptas. butaca con entrada y 0'50 ptas. general, sellos incluidos.

BORN

Hoy y mañana se proyectará en este salón las superproducciones tituladas «Mi marcos por una noche», «Porque te quiero» y «Susana Lennox».

TILES, Y DOS COCINAS DE HERMANDAD, estas, las dos primeras que verá Mallorca de esta clase—abrirá sus puertas, brazos que brinda la Falange para cobijar en ella a los necesitados que siendo español, también derecho a un mínimo bienestar de vida y de justicia.

El próximo lunes quedará ya definitivamente abierto el DISPENSARIO DE AUXILIO SOCIAL.—El próximo martes día 20 será bendecido e inaugurado con la sencilla solemnia acortada el COMEDOR INFANTIL N.º 6, en el Molinar de Levant, situado en la calle de Grecia n.º 2 capaz para 50 criaturas.

El día 25, será Mallorca, la ciudad mallorquina que más día cerca sintió el zampazo rojo de la anti España, la que sabrás como es de justa y generosa la España azul de la mano abierta, un COMEDOR el n.º 7, para 120 niños y una COCINA DE HERMANDAD, para 80 adultos, serán las realidades temáticamente la gran verdad de las realidades espléndidas que pregonarán allí la gran verdad de nuestra Cruzada.

Y finalmente, el día 30,—aniversario de la fundación en Valladolid de AUXILIO DE INVIERNO, hoy AUXILIO SOCIAL, va a celebrarse en toda Mallorca, como en todas las provincias de la España liberada, cumpliendo órdenes de la Delegación Nacional del DIA DE AUXILIO SOCIAL. No podemos dar aún a conocer cual será el programa de la gran jornada azul; adelantamos, tan solo que uno de los actos a celebrar es la apertura oficial, en Andraitx, del COMEDOR INFANTIL n.º 8 capaz para 40 niños y de la COCINA DE HERMANDAD n.º 2 para 40 adultos.

Tan es el nuevo jaión de realidades que AUXILIO SOCIAL, la gran obra de Amor y de Justicia de la Falange de España, muestra hoy a Mallorca con orgullo, a modo de balance de como administra el apoyo que se le presta y de arma para continuar exigiendo e nombre de tantas cosas santas y sagradas la aportación desinteresada y el calor cordial de los españoles todos.

(Delegación de Prensa y Propaganda de FET, y de las JONS, del AUXILIO SOCIAL)

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS. — Santa Margarita María de Alaqueque.

CUARENTA HORAS. — Concluyen en la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, en honor del Smo. Ecce-Homo. Exposición después de la misa de 12. A las 10 y media después de Tercia, misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Bartolomé Guasp Gelabert. Por la tarde actos de coro. A las 6 y media, rezo del Santo Rosario, conclusión del Triduo, sermón por el indicado orador, Procesión; Te-Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES. — En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica predicará el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

En la Parroquial Iglesia de Santa Cruz a las 8, Misa solemne con sermón y Comunión general para los Archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Por la tarde continuación del Santo Rosario con exposición de S. D. M.

En los SS. Corazones, esta dedicada a Santa Margarita María de Alaqueque. A las 7 Misa de Comunión general. Por la tarde después de rezado el Santo Rosario último día de Triduo, sermón y ejercicio cantado.

En el Socorro, a las 7 y media Misa

de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamarrados con cántico y armonium. A las 10 Misa y explicación del Evangelio. Por la tarde a las 7, Rogativas por el Triunfo de la Religión en nuestra Patria.

En la Iglesia de PP. Capuchinos a las 7 y media Misa de Comunión general para la V. O. T. de San Francisco de Asis función reglamentaria.

En la Iglesia de los PP. Carmelitas, mañana domingo se celebrará la fiesta en honor de Santa Teresa de Jesús. Por la mañana a las siete y media, misa de comunión general. A las once oficio solemne con sermón por el Reverendo señor don Valentín Herrero. Por la tarde a las seis Exposición, rosario, ejercicio, sermón por el Rdo. Padre Alejo de la Virgen del Carmen y reserva.

En las Teresas: mañana domingo, Fiesta mensual de la Semana Devota la Virgen del Carmen. Por la tarde, a las seis, exposición, rosario; trisagio cantado, sermón por el Rdo. P. Antonio de la Visitación C. D. y reserva.

Aseguradas las mercancías que exportará BANCO VITALICIO DE ESPAÑA OFICINAS DE 9 a 1

AL CERRAR LA EDICION

Madrid se derrumbará por sí mismo

Referencias de los milicianos pasados a nuestras filas. Detalles de la lucha en Aragón. Bombardeo frustrado de Zaragoza

Zaragoza. — El encuentro de nuestras tropas con los rojos fue aprovechado por bastantes milicianos para pasarse a nuestras filas. Hemos podido recoger de los mismos las últimas impresiones de la zona enemiga. Casi todos eran madrileños, la mayoría recientemente incorporados a filas. No hace muchos días que abandonaron la capital por lo que pueden ofrecer un margen de información de la moral que se respira en Madrid. Según ellos aquel frente está próximo a su derrumbamiento, pues el gobierno valenciano se desentiende de las necesidades de la población. Las familias se valen de sus propios recursos para ir sobreviviendo la apuradísima situación desde hace varios meses, hasta el punto de que el invierno será difícil que lo resistan, y si antes no se precipitan graves acontecimientos el mejor día se encontrarán con la caída de Madrid y no habrá necesidad — dicen — de que FRANCO se encargue, porque aquello cae por sí mismo. Un buen día que probablemente no está muy lejos se oirá decir que las tropas del GENERAL FRANCO pasean por Madrid, y será el mismo vecindario que irá a la Ciudad Universitaria o a los Carabanchales a decir que no quedan fuerzas en la población y que nuestros soldados pueden entrar con el fusil al hombro.

Esta actitud ya se conoce en Valencia y cuando esto suceda no será para el gobierno rojo ninguna sorpresa, pues el desentenderse de Madrid significa el abandono, ya que está convencido de que no puede conservarlo y de ahí el derrumbamiento.

Esto lo sabe muy bien el GENERAL FRANCO. Sin embargo no ha entrado antes en la capital con el fin de que no se pudiera decir que iba a satisfacer ansias de destrucción y así solo con tener paciencia, estamos convencidos de que Madrid en un plazo no lejano no podrá resistir el cerco.

Afirmaba ayer en mi crónica que el propio ministro de defensa rojo, Inda de Prieto declaraba el fracaso del ejército rojo y ya podemos ofrecer una prueba completa de tal afirmación. «La Vanguardia» del día 13 inserta parte de las operaciones del día de ayer que dice textualmente:

«Ante la fuerte presión del enemigo en el sector de Jaca, nuestras fuerzas llegaron en varias ocasiones al cuerpo a cuerpo, pero tuvieron que repliegarse en cumplimiento de la orden del mando a aquellas posiciones de donde habían partido para los ataques de las últimas jornadas». «Hace falta otra prueba? El fracaso de hoy ha sido bien palpable y lo confirma también el mando rojo, diciendo que nuestras fuerzas en forma arrolladora avanzan en el alto de Aragón, desarrollando formidables contrataques en el sector del sur del Ebro.

El mando rojo cada vez que recibe una paliza mueve su aviación que está formada por sujetos cobardes incapaces de aceptar pelea noble e igual, pero que en cambio no vacila en asustar una palizada por detrás, y así esta mañana antes de las 7 varios aviones rojos han intentado bombardear Zaragoza, pero no han podido lograr su intento, pues antes de llegar cerca de la capital las baterías antiaéreas lo han impedido con un fuego con el que han establecido una barrera que ha obligado a los pilotos rojos de los bombardeos marxistas a arrojar su carga en los alrededores de la ciudad, en el campo, sin causar víctimas. Una cobardía más de los pilotos rojos incapaces de presentar batalla a nuestra aviación. Por supuesto que esta actitud del mando rojo es la que constituye la tónica de sus actividades.

En los sectores del norte de Aragón han continuado nuestros avances. Nuestra infantería ha terminado venciendo todos los obstáculos que pone el enemigo y lo ha vencido arrollándolo de las posiciones que ocupaba el día 13. Cargaron rápidamente contra ellos sorprendiendo a las unidades rojas que se encontraban en aquella situación, ocupando todos los valles que dominaban algunos collados. En el avance que se ha hecho por esta parte el objetivo principal era establecer contacto con las fuerzas de las columnas que operan en este sector y una vez conseguido esto, la marcha de las columnas no tendrá necesidad de detenerse en las posiciones ocupadas y estará en situación dominante sobre una serie de colinas que los rojos se verán precisados a abandonar en plazo breve. Se ha avanzado y se han hecho reconocimientos sobre los puntos en que ayer se libraron combates, recogiendo 98 milicianos abandonados por sus compañeros, 8 ametralladoras, 3 tripodes y 150 fusiles.

En el sur del Ebro el enemigo se resiente del quebranto sufrido en estas últimas jornadas.

Hoy he tenido ocasión de visitar los tanques, muchos de ellos ya reparados y no tardarán en entrar en función.

En Valmaseda los rojos han intentado llevar a cabo un ataque por sorpresa contra nuestras posiciones. Después de una preparación de artillería, han lanzado unos 2.000 hombres al combate el cual ha sido duro en algunos momentos, en que se ha llegado al cuerpo a cuerpo. La batalla ha terminado con la dispersión de los rojos, y el terreno de la lucha ha quedado cubierto de cadáveres cuyo número no ha sido posible calcular.

La aviación roja ha intentado bombardear nuestras líneas, pero le han salido al encuentro nuestros cazas y han puesto proa a sus líneas para evitar sin duda una catástrofe.

«TIRRENIA»

S. A. di Navigazione Nápoles

Línea rápida con salidas fijas para el CONTINENTE NACIONAL ESPAÑOL, MARRUECOS E ITALIA

Próxima salida de Palma para GENOVA, directo, Lunes 18 Octubre a las 4 de la tarde

«Cittá di Bengasi» Se admiten mercancías para las AMÉRICAS y NOROCCIDENTAL EUROPA con conocimiento directo

Para informes, pasajes y fletes, dirigirse a su Consiglatario EMILIO CARANDINI

Calle Pelaires, 109 - Teléfono 1764 - Palma de Mallorca.

TRASHUMANTES

LE BRINDAN UN RATO AGHADABLE, ¿DÓNDE? TITO'S

Cómo se va dominando la tierra de Asturias

Crónica del adelantamiento del frente de León

León. — Hoy ha habido un cambio en este sector. Un cambio siempre conveniente, sobre todo cuando se opera en un mismo panorama. Tras la formidable conquista de Peña Lasa y la ocupación del puerto de Pajares las columnas han ensanchado o mejor dicho se han extendido por el frente de Asturias, en la que las fuerzas ocupan valles y alturas desde que partieron nuestras tropas en su formidable ofensiva en que tantos pueblos y alturas quedaron a la retaguardia de la región leonesa.

El quebranto sufrido por las hordas rojas en aquella región es enorme después de la resistencia que hicieron en Peña Lasa, en donde se recogieron más de 300 cadáveres.

En el sector de Lillo trataron de oponer resistencia a nuestro avance, pero los marxistas después de efectuado el ataque de Peña Lasa no se esperaban que nuestras columnas siguieran su avance; sin duda, creían que nos detendríamos algunos días, los que serían aprovechados para reforzar sus cuadros. Nuestras tropas seguramente hallarán algún obstáculo, quizás el mayor de todos sea el terreno, pero serán vencidos todos los obstáculos como lo han sido hasta ahora. Los marxistas ya no abren por donde acudir; un día les atacan por Tarna y ahora le ha tocado el turno a población que caerá pronto en nuestro poder, pues ya saben los marxistas que cuando nuestras fuerzas se proponen un objetivo lo consiguen, ya que nuestras tropas están mandadas por técnicos y no como los marxistas por zapateros, mirones y carboneros, que no tienen idea de lo que es la guerra. Una de nuestras columnas salió de Peña Prade, la que defendieron los rojos con tenacidad bastante, pero que la abandonaron cuando nuestra aviación arrojó algunas bombas y nuestros soldados se decidieron a saltarla. Por estos puntos prosiguieron las fuerzas terminando la acción en Peña la Grande.

También se ha ocupado Feiguera, pueblo de bastante importancia en el que los rojos habían hecho de las suyas.

En el sector de Tarna la jornada dio bastante de sí: las tropas ocuparon el collado de Infiesto, monte de bastante altura. La ocupación tuvo lugar esta mañana y nuestras fuerzas continúan su avance por los montes de Felgueria. La resistencia enemiga desde hace de la que demostraban hace dos semanas: parece que luchan con desgana como si estuvieran convencidos de que todo lo tienen perdido. Esta es la impresión que nos ha producido la jornada de hoy y por sí ello no fuera bastante ahí tienen las declaraciones de los prisioneros y evadidos. Todos declaran que el estado de las poblaciones y de los cuadros de milicianos es de una completa anarquía. Tolo el mando manda, y los únicos que no tienen derecho a ello son los soldados y todas las personas que puedan concepcionar tengan asomo de simpatía por el Movimiento Nacional, son fusiladas en el acto. Ya pagarán los marxistas todos estos crímenes. Ahí está el pueblo de Santa Lucía que no estaba infiltrado de comunismo y que ha sufrido lo indecible. Durante la dominación roja todas sus viviendas y la alegría han desaparecido y todos los hombres han sido obligados a marchar al frente y con ellos marcharon las familias, obligadas también por los rojos después de haber saqueado las viviendas.

En la zona dominada por los rojos, la destrucción de esta hermosa tierra asturiana, ya no tiene carácter de guerra, sino de una desesperada resistencia; la verdadera característica del

enemigo desorganizado y que pronto va a desaparecer. De las ciudades salen los hombres para refugiarse en los montes, como si la conciencia no pudiera resistir el peso de tanto crimen.

El Gobierno rojo a Barcelona

En el Consejo de Ministros que preside Negrin se celebró ayer en Valencia, se acordó el traslado de todos los Ministerios a Barcelona.

Ello significa el traslado que ya comunicamos del gobierno rojo a la capital catalana.

Ayer se reunió el Diputación Permanente de las Cortes bajo la presidencia del Birria.

Se tomó el importante acuerdo de prorrogar por un mes el estado de alarma.

Y... seguimos alarmados!

CINE PROGRESO

DOMINGO en español

I. F. I NO CONTESTA

Noticiero UFA

Revista cómica

APTO PARA NIÑOS

«LA ACTIVA»

BOLSA COMERCIAL

VENDEDORIA:

Porción de tierra en Porreres, por 1.000 ptas.

Fincas urbanas en Sta. Catalina, por 70.000 ptas.

Coche Willys 11 HP. por 2.000 ptas.

Coche Renault conducción interior, cilindros, 12 HP. por 3.000 ptas.

Camioneta Renault 1 totalita 11 HP. por 1.500 ptas.

Coche Talbot turismo 11 HP. 1.500 pesetas

Tienda de Comestibles en Santa Catalina, por 4.500 ptas.

COMPRARIA:

Coche sedán 8-10 HP.

Para informes: «LA ACTIVA», Alejandro Rosselló, 62, 2.º 3.º

Dr. José Ferrero Velasco

Ex Clujano del Hospital Español de París, Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.

CIRUGIA Y MEDICINA DE RINON Y VIAS URINARIAS

Calle de La Soledad, 35 (junto a Correos), Consulta de 11 a 1.

Dr. J. VALCANERAS

ex-pensionado por la J. A. E. en el Hospital Saint Louis, Médico asist. en la Clínica Dermatológica de la F. de M. de Strasburgo.

Enfermedades de la Piel

Santo Domingo, 18.

Consulta de 10 a 12.

SE VENDE

fincas situadas en la calle de Pío, número 30 y 32, y Sals 1 y 3 de esta calle. Informarán: Gater, 9, de 13 a 15.

AUTO-INFORMACION PRIMERA Y UNICA EN MALLORCA QUE TRAMITA CON SERIEDAD Y RAPIDEZ Solo COMPRA - VENTAS - CAMBIOS etc. de Automóviles directamente entre particulares. Calle Manuel Guasp, 5-11 - Teléf. 1281 Salida Carretera Lluchmayor.-Palma.

DANCING - BELLVER Ambiente moderno ABIERTO DE 5 TARDE A 1 MADRUGADA